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Einladung zur   
Gemeinderatssitzung       S. 4

Neubürgerempfang 2022 
wieder mit Fahrradtour

Foto: V. Widdrat

Eine gelungene Wiederaufl age fand der Brühler Neubürgerempfang in Form einer 
Radtour durch Brühl und insbesondere Rohrhof inklusive der Landschafts- und Na-
turschutzgebiete. 

„Das zeigt uns, wie schön unsere Heimatgemeinde liegt“, lobten die 40 Mitfahren-
den den hohen Wohnwert schon allein durch die Naherholungsgebiete, die alle in 
wenigen Minuten erreichen können. „Und hinzu kommen die vielfältigen öff entli-
chen Einrichtungen“, stellte Bürgermeister Dr. Ralf Göck eingangs die runderneuerte 
Gemeindebücherei vor und später mit dem neuen Feld- und Waldkindergarten die 
ausgezeichneten Kinderbetreuungseinrichtungen. 

Aber auch den Mehrgenerationen-Spielplatz kannten viele nicht. Wiesenhüter Fritz 
Fichtner berichtete unterwegs an Haltepunkten, wie die Schwetzinger Wiesen ent-
standen sind und dass der Hochwasserschutz in Brühl und Rohrhof seit 2003 eff ektiv 
gegeben sei.

- Lesen Sie bitte weiter auf Seite 2 -
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- Fortsetzung von Titelseite -

Eingangs grüßte Dr. Göck mit den Gemeinderäten Wolfram Go-
the, Wolfgang Reffert, Hans Faulhaber und Thomas Gaisbauer 
vier Mitradelnde aus dem Gemeinderat. Gemeinderätin Dag-
mar Krebaum erfreute sich auf der neugestalteten Terrasse der 
Gemeindebücherei an der gelungenen Gestaltung, während 
Gemeinderätinnen Ursula Calero und Elke Schwenzer sowie Ge-
meinderat und Vereinsvorsitzender Hans Hufnagel an der letzten 
Station beim Sportverein Rohrhof präsent und aktiv waren.
„Die Neubürger-Fahrradtour ist ein neues Veranstaltungsformat, 
das wir letztes Jahr aufgrund der Corona-Pandemie, also sprich-
wörtlich aus der Not heraus, konzipiert haben“, erklärte Göck, der 
von einer guten Resonanz bei Teilnehmern und Mitwirkenden, 
etwa den Vereinen, berichtete: „Alle, auch meine Mitarbeiterin-
nen und Mitarbeiter kamen persönlicher in Kontakt mit unseren 
neuen Bürgern und Bürgerinnen und die Vereine konnten ihr An-
gebot vor Ort präsentieren.“
Bevor sich alle auf die Sättel schwangen, gab es einige Informa-
tionen über Brühl, etwa dass sich im zurückliegenden Jahr 570 
Personen in Brühl neu angemeldet haben. Ungefähr die gleiche 
Anzahl wurde bei den Abmeldungen registriert und somit liegt 
die Gemeinde mit 14.327 Einwohnern ungefähr auf dem gleichen 
Niveau wie 2021.
„Und wenn wir die Wohnungsnot sehen, die ständigen Anfra-
gen nach Häusern und Wohnungen, die wir auch im Rathaus zur 
Kenntnis nehmen, dann gehören Sie zu den Glücklichen, die hier 
eine Wohnung oder ein Haus beziehen konnten“, leitete Göck zu 
den Anwesenden über: „Ein Umzug bringt große Veränderungen 
mit sich und deshalb wollen wir Ihnen erste Kontakte vermitteln, 
damit Sie sich schnell zurechtfinden. Wir wollen Ihnen nicht nur 
sagen, sondern auch zeigen, dass Sie hier und bei Vereinen und 
Institutionen willkommen sind. Wir haben hier einen guten Zu-
sammenhalt.“
Brühl sei auch anerkannt: 2018 habe man bei dem Wettbewerb 
„Welches ist das beste Dorf in der Rhein-Neckar-Region“ auf der 
Internetplattform des „Mannheimer Morgen“ unter den TOP 10 
gelegen und bei „Komoot“ rangiere die Brühler Kollerfähre unter 
den TOP-20-Ausflugszielen in der Rhein-Neckar-Region.
Als Selbstverständnis der Gemeinde Brühl fügte Göck an, dass 
man sich nicht in erster Linie als eine Verwaltungsbehörde ver-
stehe, die zur Durchsetzung von Recht und Ordnung da ist, 
„auch wenn unsere engagierten Ordnungsbeamtinnen die leider 
zuneh menden Park- und Geschwindigkeitsverstöße sehr erfolg-
reich ahnden“, wie er augenzwinkernd hinzufügte. Die Gemeinde 
Brühl sehe sich vielmehr als ein „Dienstleistungsunternehmen“, 
das die Aufgabe hat, für das Wohlergehen aller Bürgerinnen und 
Bürger im Rahmen des Möglichen zu sorgen.

 
Auf der neugestalteten Terrasse der Gemeindebücherei heißt Bürger-
meister Ralf Göck die Neubürger/innen herzlich willkommen

Der Bürgermeister wies auch auf den guten Zusammenhalt in 
Brühl hin, seien es die vielen Blutspenderinnen und -spender, die 
vielen ehrenamtlichen Nachbarschaftshilfen, aktuell die sponta-
ne ehrenamtliche Unterstützung bei den Mobilen Impfaktionen 
durch den Pflegedienst Triebskorn oder die aktive Feuerwehr, die 
dafür sorgen, dass sich alle in Brühl sicher fühlen können. Seine 
Bitte an die Neubürgerinnen und Neubürger war, in Brühl mitzu-

gestalten, sich mitverantwortlich zu fühlen und sich für das kom-
munale Miteinander einzusetzen: „Das ist für mich Lebensgestal-
tung im wohlver standenen Sinn des Wortes. Daran mitzuwirken, 
darum möchte ich Sie heute von Herzen bitten.“

Eine gute Voraussetzung hierfür sei, sich in Brühl sehen zu lassen: 
„Lassen Sie sich sehen bei den Vereins- oder Kulturveranstaltun-
gen oder bei den Kirchen. Schauen Sie sich das Leben in dem Sie 
interessierenden Bereich an und bringen Sie sich ein. 
Wirken Sie mit, Sie werden feststellen, wie viel Spaß es macht, 
eine Veranstaltung im Kinderferienprogramm mit vorzubereiten, 
mit Freunden gemeinsam ein Hobby in einem Verein zu betrei-
ben oder einfach nur zu Fuß eine Veranstaltung zu besuchen. 
Und wie gut ist es, zu wissen, dass man anschließend nicht weit 
fahren muss, sondern schnell und vielleicht sogar ganz ohne 
Auto zu Hause ankommt.“
Schließlich warb Göck fürs STADTRADELN, als Beitrag zum Um-
weltschutz, „denn viele örtliche Besorgungen oder Besuche kann 
man sicher mit dem Rad erledigen“. 
Einkaufen könnte man auch mit dem Fahrrad, an das ein Trolley 
angehängt werden könnte. Diesen fördert die Gemeinde Brühl. 
Auch ein Lastenfahrrad werde gefördert.

 
Nach der Begrüßung ging es los in Richtung Schwetzinger Wiesen

Und zwei Paare hatten auch einen Fahrradanhänger dabei – für 
ihre Kleinkinder.
Damit steuerten sie den ersten Treffpunkt mit Wiesen hüter Fritz 
Fichtner auf der Brühl-Schwetzinger Grenze an. 
So erklärte Fichtner, wie die Schwetzinger Wiesen zur Zeit „Carl 
Theodors“ entstanden und was in dem Landschaftsschutzgebiet 
zu beachten ist.

 
Wiesenhüter Fritz Fichtner gab informative Einblicke in die Natur- 
und Landschaftsschutzgebiete 
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Vorsitzender der Hundefreunde Rohrhof Holger Jakob mit Bürger-
meister Dr. Ralf Göck 

Weiter ging die Tour zum Verein der Hundefreunde, deren Vorsit-
zender Holger Jakob über den 1956 gegründeten Verein mit 130 
Mitgliedern berichtete. Er dankte der Gemeinde für die Unter-
stützung bei der Beseitigung der Hochwasserschäden und wies 
auf die Möglichkeiten hin, hier seinen Hund ausbilden zu lassen. 
Am Ende spare man sogar noch Hundesteuer, wenn der Hund die 
Prüfungen bestehe.

 
Spiel und Spaß mit dem SV Rohrhof Foto: Verwaltung

Auf der Anlage des Sportvereins Rohrhof 1921 an der Gartenstra-
ße konnten die Kinder unter Leitung von Birgit Wirth und Susann 
Ruffler spielerisch trainieren, nachdem Vorsitzender Hans Hufna-
gel die Anlage erläutert und bei einem Rundgang kurz gezeigt 
hatte.
Im Biergarten des SVR klang die Neubürger-Radtour dann ge-
mütlich aus: Heiße Würste und Pizza-Teile bei kühlen Getränken 
ließen alle noch verweilen und mit den Tischnachbarn ins Ge-
spräch kommen – Ziel erreicht!

 
Bürgermeister Göck bedankte sich bei den Wirtsleuten Knapp von 
der Vereinsgaststätte „Zum Gockel“ für die Bewirtung und bei Ge-
meinderat und Vereinsvorsitzenden Hans Hufnagel und Gemeinde-
rätin Elke Schwenzer für den gelungenen Abschluss der Neubürger-
Fahrradtour 22 Fotos: Verwaltung

Nächster Haltepunkt war der hinter hoch gewachsenen Bäumen 
versteckte Mehrgenerationen-Spielplatz am Wiesengrund-Mehr-
familienhaus, den viele noch nicht kannten.

 
Mehrgenerationen-Spielplatz 

Auf der Teufelsbrücke wies Fritz Fichtner darauf hin, dass im 
Naturschutzgebiet dahinter nur auf den Wegen gefahren wer-
den dürfe. Das „Ärgernis“ Schneckengraben durfte an der frisch 
renovierten Schließe nicht fehlen. Gerne würden die Landwirte 
ihn ausbaggern, um den Hochwasserabfluss aus den Wiesen zu 
verbessern.

 
Bürgermeister Dr. Ralf Göck, Leiterin Claudia Brucher und Vorstand 
des Dietrich-Bonhoeffer-Vereins (DBV), Daniel Ehmer

Eine richtige Einweihung fand dann beim „umgezogenen“ Feld- 
und Waldkindergarten beim Rohrhofer Friedhof statt. Der Vor-
stand des Dietrich-Bonhoeffer-Vereins (DBV), Daniel Ehmer, er-
läuterte kurz die Geschichte der Kinderbetreuung durch den DBV 
und lobte die gute Zusammenarbeit mit Bürgermeister, Gemein-
derat und Verwaltung. Bürgermeister Ralf Göck hatte lobende 
Worte seinerseits an den Verein für dessen Eigeninitiative, mit der 
er sich im neuen Gelände schon heimisch gemacht habe.

So hatte Kindergartenleiterin Claudia Brucher mit ihrem enga-
gierten Team und einigen Eltern Hochbeete, Pflanzungen und die 
ersten Ansätze für einen Hühnerstall angelegt.
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Amtliche  
Bekanntmachungen

Einladung zur nächsten öff entlichen Sitzung 
des Gemeinderates 
am Montag, den 23.05.2022, um 18:30 Uhr 
in der Festhalle Brühl, Hauptstraße

Tagesordnung
1. Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nichtöff entlichen Sit-

zung
2. Bebauungsplan „Am Schrankenbuckel“ – Satzungsbeschluss 

– Satzungsbeschluss der örtlichen Bauvorschriften nach LBO 
zum Bebauungsplan „Am Schrankenbuckel“

3. Sportpark SÜD II – Auftragsvergabe Herstellung von Parkplät-
zen und Deckensanierung Wiesenplätz

4. Gewährung von Zuschüssen der Gemeinde Brühl zur An-
schaff ung von Sportgeräten, Musikinstrumenten/Notenma-
terial und Ausrüstungsgegenständen

5. Informationen durch den Bürgermeister
6. Fragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderats
7. Fragen und Anregungen der Bürgerinnen und Bürger

Das Tragen einer Maske wird empfohlen!
gez. Dr. Ralf Göck
Bürgermeister

Öffentliche Ausschreibung
Die Gemeinde Brühl schreibt auf der 
Grundlage der VOB öff entlich aus.

BV: Einbau stationärer Lüftungsgeräte in Schulen und Kigas
Raumlufttechnische Anlagen nach DIN 18379 VOB Teil C
36 dezentrale Lüftungsgeräte gemäß BAFA-Förderung zur Auf-
stellung in den dafür vorgesehenen Räumen mit folgenden tech-
nischen Daten:
• Anschluss über Wickelfalzrohr DN 315
• Standgeräte
• Durchbrüche/Anschlüsse mittels Kernbohrungen und Fenster-

elementen
• Insgesamt 36 Lüftungsgeräte mit je zwei Fassadenlüftungs- 

gittern
• Wickelfalzrohr DN 315 mit Kältedämmung
Die Maßnahme bezieht sich auf folgende Einrichtungen:
• Schillerschule/Hort und Rohrhofschule mit 16 Lüftungsgeräten 

und ca. 32 m Wickelfalzrohr
• Jahnschule mit 9 Lüftungsgeräten und ca. 18 m Wickelfalzrohr
• Kindergarten Nibelungenstraße mit 6 Lüftungsgeräten und ca. 

16 m Wickelfalzrohr
• Kindergarten Sonnenschein mit 5 Lüftungsgeräten und ca. 30 

m Wickelfalzrohr

Ausführung: 40. KW bis 50. KW 2022
  Submission am 23.06.2022, 10:00 Uhr, im Ortsbauamt Brühl, 
Hauptstr. 1, Zi. 313
  Die aktuelle Corona-Verordnung ist zu beachten (https://www.
bruehl-baden.de/buerger/corona).
  Die Verdingungsunterlagen können kostenfrei ab dem 24.05.2022 
beim Ortsbauamt Brühl, Hauptstr. 1, 68782 Brühl, Zi. 206 abge-
holt werden.
  Leistungsverzeichnisse werden auch mit der Post versandt. Bitte 
die Unterlagen im Sekretariat des Bauamtes unter den Rufnum-
mern 06202-2003-83 /-84 /-92 anfordern.
  Nachprüfstelle für behauptete Vergabeverstöße (§ 31 VOB-A) ist 
das Landratsamt Rhein-Neckar-Kreis in Heidelberg.
  Die Veröff entlichung kann auf der Homepage www.subreport.de 
und www.bruehl-baden.de nachgelesen werden.

Gemeindewerke Brühl 
Verwaltungs-GmbH
Die Gemeindewerke Brühl Verwaltungs-GmbH gibt  
den Jahresabschluss 2021 wie folgt bekannt.
Die Wirtschaftsprüfungsgesellschaft KPMG AG, Stuttgart, hat für 
den Jahresabschluss und Lagebericht 2021 der Gesellschaft ei-
nen uneingeschränkten Bestätigungsvermerk erteilt.
Der Geschäftsführung wird Entlastung erteilt.
Die Gesellschafterversammlung hat in der Sitzung am 10.05.2022 
den Jahresabschluss 2021 wie folgt festgestellt:
1. Bilanzsumme     38.355,98 Euro
2. Jahresüberschuss     1.052,72 Euro
Der Jahresabschluss liegt in der Zeit vom 23.05.2022 bis ein-
schließlich 01.06.2022 im Rathaus, Hauptstraße 1, Zimmer 305, 
zur Einsicht aus. Eine Einsichtnahme ist während der Öff nungs-
zeiten möglich.
Andreas Willemsen
Geschäftsführer

Gemeindewerke Brühl 
GmbH & Co. KG
Die Gemeindewerke Brühl GmbH & Co.KG gibt den 
Jahresabschluss 2021 wie folgt bekannt. 
Die Wirtschaftsprüfungsgesellschaft KPMG AG,  Stuttgart, hat für 
den Jahresabschluss und Lagebericht 2021  der Gesellschaft ei-
nen uneingeschränkten Bestätigungsvermerk erteilt. 
Der Komplementärin wird gem. § 11(1c) Gesellschaftsvertrag 
Entlastung erteilt. 
Die Gesellschafterversammlung hat in der Sitzung am 10.05.2022 
den Jahresabschluss 2021 wie folgt festgestellt: 
1. Bilanzsumme    3.828.794,20 Euro 
2. Bilanzgewinn  34.956,74 Euro 
Der Jahresabschluss liegt in der Zeit vom 23.05.2022 bis ein-
schließlich 01.06.2022 im Rathaus, Hauptstraße 1, Zimmer 305, 
zur Einsicht aus. Eine Einsichtnahme ist während der Öff nungs-
zeiten möglich. 
Andreas Willemsen 
Geschäftsführer

Zulässigkeit von Zäunen, Carports und 
Gartenhäusern etc. /    
Mögliche Genehmigungspfl icht
Aus gegebenem Anlass möchten wir darauf hinweisen, dass die 
Zulässigkeit von Zäunen, Carports und Gartenhäusern/Arbeits-
gerätelagern etc. durchaus einer Baugenehmigung (oder eine 
Befreiung von den Festsetzungen eines Bebauungsplans) bedür-
fen. In diesem Zusammenhang ist oftmals der Einzelfall zu prüfen. 
Je nach Bebauungsplangebiet (§ 30 BauGB) und Gebieten ohne 
einen Bebauungsplan (§ 34 BauGB) gibt es hierbei unterschied-
liche Regelungen, die zu beachten sind. Auch die verschiede-
nen Bebauungsplanbereiche weisen durchaus unterschiedliche 
Vorgaben und Vorschriften zu Einfriedungen und deren Höhe, 
Carports, Nebengebäuden, Gartenhäusern o.dgl. und deren Zu-
lässigkeit aus. Auch sind verfahrensfreie Bauvorhaben nicht mehr 
verfahrensfrei, wenn andere öff entlich-rechtliche Vorschriften 
dagegen stehen.
Fragen Sie im Einzelfall, bevor Sie mit einem Bauvorhaben begin-
nen, bitte unbedingt in unserer Bauverwaltung im Rathaus nach, 
ob nicht ein Bauantrag oder ein Antrag auf Befreiung von den 
Festsetzungen eines Bebauungsplans erforderlich ist.
Das Bürger-GIS (Geografi sches Informationssystem für Bürger) 
auf der Homepage der Gemeinde Brühl gibt den Bürgerinnen 
und Bürgern, aber insbesondere auch Architekten und Planern 
wichtige und nützliche Hinweise zur Bebauung eines Grund-
stücks (Suchbegriff : GIS / -WebGIS der Gemeinde Brühl jetzt on-
line verfügbar/ -Zugang zum Bürger-GIS der Gemeinde Brühl).
Um Beachtung wird gebeten. 
Rückfragen sind bitte an das Ortsbauamt –Bauverwaltung– zu 
richten.
Ihr Ortsbauamt
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Alternativ können Sie die Bewerbung auch gerne per Mail 
(max. 5 MB) an bewerbungen@bruehl-baden.de senden. 
Auskünfte zum Aufgabenbereich erteilt Ihnen gerne Frau 
Thüning (06202/2003-67); bei personalrechtlichen Fragen 
wenden Sie sich bitte an das Personalamt (06202/2003-24, 
-25 oder -35). 
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang Ihrer Bewerbung zugesandt wird.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde erhalten Sie 
unter www.bruehl-baden.de.

Altersjubilare
22.05.  Herr Hans Blau  75 Jahre
24.05.  Herr Günter Hermann  85 Jahre
27.05.  Herr Rudi Pangraz  80 Jahre

Wir gratulieren recht herzlich!

Foto: edenwithin/iStock/Thinkstock

Ende des amtlichen Teils
Für den Inhalt der in den nachfolgenden Rubriken abge
druckten Beiträge sind die jeweils einsendenden Institu
tionen, Parteien, Vereine und Organisationen zuständig. Die 
Gemeinde übernimmt für die Richtigkeit des Inhalts keine 
Verantwortung.

Teilzeitbeschäftigung    
während der Freibadsaison
Die Gemeinde Brühl sucht zum nächstmöglichen Zeitpunkt 
einen Mitarbeiter (m/w/d) für

Aushilfstätigkeiten im Freibad.
Der Tätigkeitsbereich umfasst im Wesentlichen Reinigungs-
arbeiten auf der Liegewiese sowie im Bereich der Schwimm-
becken vor bzw. nach dem Badebetrieb.
Es handelt sich um eine Teilzeitbeschäftigung mit einer re-
gelmäßigen wöchentlichen Arbeitszeit von bis zu 20 Stun-
den. Der genaue Stundenumfang sowie die Arbeitszeiten 
sind mit der Bäderleitung abzustimmen; Wochenend- bzw. 
Feiertagsarbeit ist erforderlich.
Für diese Tätigkeit suchen wir eine verantwortungsbewusste 
und zuverlässige Persönlichkeit. Einsatzbereitschaft und ein 
dienstleistungs- und teamorientiertes Auftreten setzen wir 
ebenso voraus wie Pünktlichkeit und eine gewisse Flexibilität 
bei den Arbeitszeiten.
Die Arbeitsbedingungen richten sich nach den Bestimmun-
gen des Tarifvertrages für den öff entlichen Dienst.
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns auf 
Ihre Kurzbewerbung. Diese senden Sie bitte an das
BÜRGERMEISTERAMT BRÜHL, Hauptstr. 1, 68782 Brühl.
Alternativ können Sie die Bewerbung auch gerne per Mail 
(max. 5 MB) an bewerbungen@bruehl-baden.de senden.
Auskünfte zum Aufgabenbereich erteilt Ihnen direkt im Frei-
bad Bäderleiter Patrick Berndt (Tel.: 0171/7654710) sowie in 
der Verwaltung Herr Dirk Faulhaber (Tel.: 06202/2003-26); bei 
personalrechtlichen Fragen wenden Sie sich bitte an das Per-
sonalamt (06202/2003-24, -25 oder -35).
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang Ihrer Bewerbung zugesandt wird.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde erhalten Sie 
unter www.bruehl-baden.de

Hausmeister für die Flüchtlingsunterkunft 
Ab 01.06.2022 plant die Gemeinde Brühl die Unterbringung 
von Ukraine-Flüchtlingen im „Brühler Hof“. Für die Betreuung 
dieser Flüchtlingsunterkunft suchen wir einen 

Hausmeister (m/w/d). 
Wir wünschen uns eine verantwortungsbewusste und im 
Umgang mit den Gefl üchteten empathische und einfühl-
same Person, die gerne und zuverlässig mit dem Sozialamt 
zusammenarbeitet. 
Es handelt sich hierbei um eine Teilzeitbeschäftigung, die zu-
nächst auf ein Jahr befristet ist. Wochenendarbeit sowie eine 
gewisse Flexibilität bei der Arbeitszeit sind erforderlich. 
Ihr Tätigkeitsbereich umfasst im Wesentlichen folgende  
Aufgaben: 
-  Überprüfung der Sauberkeit in den Zimmern, Gemein-

schafts- und Waschräumen 
-  Überprüfung von Rauchmeldern, Feuerlöschern und 

Fluchtwegen etc. 
-  kleinere Instandsetzungsarbeiten 
- Schlüsselverwaltung und Schlüsseldienst 
- Bereitstellung der Müllgefäße zur Entleerung 
- Sperrmüll Kontrolle & ggfs. Anmeldung bei AVR 
- Straßen- und Hofreinigung 
- Begleitung der Gefl üchteten beim Einzug 
- Überwachung der Einhaltung der Hausordnung 
Die Arbeitsbedingungen richten sich nach den Bestimmun-
gen des Tarifvertrages für den öff entlichen Dienst. 
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns auf 
Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen. Diese senden 
Sie bitte an das BÜRGERMEISTERAMT BRÜHL, Hauptstr. 1, 
68782 Brühl. 
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Bereitschaftsdienste
Notrufe

Feuerwehr/Notarzt/Rettungsdienst  112

Polizei  110

Polizeiposten Brühl, Hauptstr. 1  71282

Polizei-Revier Mannheim-Neckarau, 
Rheingoldplatz 4 (durchgehend)  0621/83397-0

Kreiskrankenhaus Schwetzingen, 
Bodelschwinghstraße 84-30

Giftnotrufzentrale Freiburg  0761/19240

Frauenhaus Heidelberg  06221/831282

Frauenhaus Mannheim  0621/744242

Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“  0800/0116016
365 Tage, 24 h (kostenlos und anonym) 
www.hilfetelefon.de

Telefonseelsorge  0800/1110111

Ärztlicher Akut-Dienst für Privatpatienten
und Selbstzahler - PrivAD, 24h  01805/304 505*

*Kosten pro Minute aus dem Festnetz: 14 Cent

Störungsdienste
Strom
EnBW Regional AG – Regionalzentrum Nordbaden
- Zentrale Ettlingen  07243/180-0
- Störungsmeldestelle (Strom)  0800/3629477
- Beratungsservice
 Bezirkszentrum Schwetzingen  06202/2774-0
 Servicetelefon  0800/3629000

Gas, Wasser, Fernwärme
MVV Energie AG Mannheim
Service-Hotline  0800/6882255
Notfall-Hotline  0800/2901000

Müll
AVR Kommunal AöR
www.avr-kommunal.de
- Zentrale  07261/9310
- Störungen bei der Abfuhr  07261/931931

AVR GewerbeService GmbH
- Entsorgungslösungen 

  für gewerbl. Abfälle 06221/878-400

Tierärztlicher Notdienst

In dringenden Notfällen rufen Sie bitte Ihren Haustierarzt an.

Ärztliche Notdienste

Allgemeinärztlicher Notdienst Schwetzingen:
Notfallpraxis (außerhalb der Ö� nungszeiten der Haus-
arztpraxis) in der GRN-Klink Schwetzingen,
(Kreiskrankenhaus) 
Bodelschwinghstraße 10 Tel. 116 117

(kostenfreie Rufnummer)

Die ärztliche Notfallpraxis ist dienstbereit: 
Werktage:  
Montag, Dienstag, Donnerstag, 
Freitag von 19.00 Uhr bis 24.00 Uhr 
Mittwoch von 13.00 Uhr bis 24.00 Uhr
Wochenende:  
Samstag, Sonntag, Feiertage von 08.00 Uhr bis 24.00 Uhr 

Patienten können ohne Voranmeldung zu den Ö� -
nungszeiten in die Notfallpraxis kommen!
docdirekt 
Montag bis Freitag 09.00 bis 19.00 Uhr 
Kostenfreie Onlinesprechstunde der KVBW von nieder-
gelassenen Haus- und Kinderärzten (nur für gesetzlich 
Versicherte in Baden-Württemberg) 
 0711-96589700 oder docdirekt.de

Zahnärztlicher Notfalldienst
Im Facharztzentrum Mannheim, Collinistraße 11, Erdge-
schoss links (gegenüber Theresienkrankenhaus, parallel 
zur AOK)
Wochenende: 
Tag und Nacht, von Freitag, 19.00 Uhr bis Montag 06.00 Uhr
Werktags: Nacht, von 19.00 Uhr - 06.00 Uhr
Gesetzliche Feiertage:  
auch tagsüber von 06.00 Uhr - 19.00 Uhr  
Eine telefonische Anmeldung für die oben genannnten 
Sprech zeiten ist nicht erforderlich!

Fachärztlicher Bereitschaftsdienst
Rhein-Neckar-Kreis in Heidelberg:
Augen-, HNO- und Kinderärzte: 
116 117 (kostenfreie Rufnummer)

Apotheken Notdienst
Sa. 21.05.2022:
Wasserturm-Apotheke, Hockenheim, Karlsruher Str. 25, 
Tel.: 06205-4542
So. 22.05.2022:
Neue Apotheke, Ketsch, Eppelheimer Str. 1, 
Tel.: 06202-68900
Mo. 23.05.2022:
Linden-Apotheke, Hockenheim, Schwetzinger Str. 18, 
Tel.: 06205-15544
Di. 24.05.2022:
Markgrafen-Apotheke, Schwetzingen, Markgrafenstr. 2/2, 
Tel.: 06202-270040
Mi. 25.05.2022:
Hardtwald-Apotheke, Oftersheim, Dreieichenweg 1, 
Tel.: 06202-52433
Do. 26.05.2022 (Christi Himmelfahrt):
Perkeo-Apotheke, Brühl, Mannheimer Str. 47, 
Tel.: 06202-72801
Luchs-Apotheke, Altlußheim, Hauptstr. 101, 
Tel.: 06205-39500
Fr. 27.05.2022:
Enderle-Apotheke, Ketsch, Schwetzinger Str. 47, 
Tel.: 06202-69420
Sa. 28.05.2022:
Central-Apotheke, Hockenheim, Karlsruher Str. 11, 
Tel.: 06205-292040

Der Apothekennotdienst wechselt täglich um 8.30 Uhr 
Apotheken-Notdienst� nder (bundesweit): 
Handy:   22 8 33 (max. 69 ct/Min/SMS) 
Festnetz:   0800 00 22 8 33 (kostenlos) 
Internet:   www.aponet.de
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Standesamt Brühl
Das Standesamt ist vom 01.06.–08.06.22 und 25.07.–29.07.22 
nicht besetzt.
Wir bitten um Beachtung und danken für Ihr Verständnis.

Der Bauhof Brühl informiert
Arbeiten am Wanderweg
Vom 24.05. bis 25.05.22 kommt es am Wanderweg entlang 
des Rheins (Leinpfad), beginnend vom Feuerwehrübungsge-
lände bis zur NATO-Rampe, zu Behinderungen. Der Wander-
weg wird ausgebessert und verkehrssicher gemacht.
Aus diesem Grund bitten wir darum, für diese zwei Tage ei-
nen anderen Wanderweg zu nutzen, damit die Arbeiten zü-
gig beendet werden können. Vielen Dank für Ihr Verständnis.
Ihr Bauhofteam

Alter Brühler Ortskern im Mittelpunkt des  
„Tags der Städtebauförderung“
Wie es im „sanierten Ortszentrum“ im Verkehrsraum, also auf 
der Straße, mit den Gehwegen und (Park-)Plätzen weitergehen 
könnte, darum ging es beim „Tag des Städtebaus“ in Brühl, der 
am Samstag in der Festhalle und bei einem „Bürgerspaziergang“ 
durch die Haupt- und Kirchenstraße mit fachlicher Unterstützung 
durch Stadtplaner Jan Currle von dem Sanierungsträger Kommu-
nalentwicklung (KE) stattfand.
Bürgermeister Dr. Ralf Göck begrüßte die knapp 20 Gäste, dar-
unter auch Gemeinderat Selcuk Gök, und wies darauf hin, dass 
nach vielen privaten Fördermaßnahmen und nach Errichtung des 
Betreuten und des Jungen Wohnens das erste Sanierungsgebiet 
„Hauptstraße“ ein voller Erfolg gewesen sei. 

 
Städtebauförderung in der Festhalle 

Im zweiten Sanierungsgebiet Hauptstraße wolle man nun die 
Platzgestaltung davor aufnehmen und erwarte sich Hinweise 
oder Anregungen von den Anwesenden.
Seniorprojektleiter Albrecht Keller, ebenfalls von KE, nannte kurz 
die Fördermöglichkeiten, während Jan Currle die Themen nann-
te. Seine ausführliche Präsentation wird unter www.bruehl-ba-
den.de online gestellt und kann per Mail an buergermeisteramt@
bruehl-baden.de kommentiert werden.
Im anschließenden Bürgerspaziergang wurde festgestellt, dass 
gerade die Kreuzung Hauptstraße / Neugasse / Mühlweg viel As-
phalt aufweise.

 
Spaziergang am Tag der Städtebauförderung Fotos: Verwaltung

Auch die hohe Zahl öffentlicher Stellplätze vor der Schutzengel-
kirche und vor der Neugasse sei ungewöhnlich. Hier wurde zu 
Recht eingewandt, dass das „nachzuweisende“ Stellplätze für das 
Pfarrzentrum seien.
Und doch stand das Auto in fließender wie in ruhender Form im 
Mittelpunkt, wunderte sich auch Pfarrer Bertsch. Da die Flächen 
dort teilweise im Eigentum der Kirche stehen, kommt es auf eine 
gute Zusammenarbeit an. Um das Auto zurückzudrängen, wie 
sich die meisten Gäste einig waren, wurden Einbahnstraßen in 
der Hauptstraße von Nord nach Süd und in der Kirchenstraße von 
Süd nach Nord als Heilmittel ebenso genannt wie die Streichung 
einiger öffentlicher Stellplätze zugunsten von Bänken und Bäu-
men. Aber auch die Bordsteine seien nicht behindertenfreund-
lich war zu hören, gerade rund um das „Betreute Wohnen“. Und 
die Neugasse sollte eine verkehrsberuhigte Einbahnstraße wer-
den. Es gibt also noch viel Kontroverses zu diskutieren. Nun soll 
eine erste Planung erarbeitet werden, mit dem Gemeinderat und 
der Kirchengemeinde besprochen werden, bevor Bürgermeister 
Dr. Ralf Göck dann wieder die Bürger in einem Anhörungsverfah-
ren zu Wort kommen lassen möchte.

Öffentliche Einrichtungen

ANBIETERINNEN U. ANBIETER VON WOHNRAUM 

FÜR GEFLÜCHTETE AUS DER UKRAINE GESUCHT 

Jeden Tag kommen derzeit viele Geflüchtete aus der Ukraine nach Deutschland. Viele 
Menschen aus unserer Gemeinde möchten helfen. Ihr Angebot von Wohnraum 
unterstützt  bei der Unterbringung von Geflüchteten. 

Unter www.bruehl-baden.de finden Sie Informationen des Landratsamtes Rhein-Neckar 
für Anbieterinnen und Anbieter von Wohnraum für Geflüchtete aus der Ukraine. 

Wir freuen uns über Ihre Mithilfe. Bitte senden Sie das Wohnraumangebot an 
die Kontaktadresse: unterkunftukraine@rhein-neckar-kreis.de
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STADTRADELN für die Kommune

Team:
Name:

Telefonnummer
Datum: Fahrtziel: gefahrene km:
08.05.
09.05.
10.05.
11.05.
12.05.
13.05.
14.05.
15.05.
16.05.
17.05.
18.05.
19.05.
20.05.
21.05.
22.05.
23.05.
24.05.
25.05.
26.05.
27.05.
28.05.

GESAMTKILOMETER
Bitte geben Sie Ihren Teilnahmeabschnitt 

bis zum 06.06.2022 im Rathaus ab
        Ich willige ein, dass mein Name und meine gefahrenen Kilometer bei den 
STADTRADELNErgebnissen für andere Teammitglieder einsehbar sind.
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Photovoltaik oder Solarthermie? 
Sonnenenergie im Fakten-Check
Ein Service Ihrer Gemeinde Brühl
Frei verfügbare Energie auch Zuhause nutzen? Möglich ist das 
entweder mit einer Photovoltaikanlage zur Erzeugung von 
Strom aus Sonnenlicht oder mit einer solarthermischen Anlage 
für Warmwasser und Heizung. Doch welches System ergibt mehr 
Sinn?

Was ist der Unterschied zwischen Photovoltaik- und 
Solarthermieanlagen?
Photovoltaikanlagen verwandeln Sonnenlicht in Strom. Der wird 
dann entweder direkt Zuhause verbraucht oder ins öffentliche 
Stromnetz eingespeist. Für den eingespeisten Strom erhält der 
Besitzer die sogenannte Einspeisevergütung. Die erzeugte Ener-
gie wird also voll genutzt. Solarthermieanlagen gewinnen Wärme 
aus dem Sonnenlicht und unterstützen damit die Bereitstellung 
von Warmwasser und die Raumheizung. Überschüssige Wärme 
kann in diesem System nicht genutzt werden.

Wie rentabel sind die Anlagen?
Photovoltaikanlagen rechnen sich oftmals etwas schneller, weil 
der überschüssige Strom ins Netz eingespeist werden kann und 
vergütet wird. Für eine Anlage mit einer Leistung bis 10 kW, die 
im Juli 2022 in Betrieb genommen wird, beträgt die Einspeisever-
gütung derzeit 6,53 Cent je Kilowattstunde (kWh). Andererseits 
wird die Installation einer solarthermischen Anlage durch die 
Bundesförderung für effiziente Gebäude (BEG) mit einem Zu-
schuss in Höhe von 30 Prozent der Investitionskosten gefördert. 
Wird gleichzeitig noch eine alte Ölheizung ersetzt, erhöht sich 
der Zuschuss um weitere 10 Prozent.

Für wen sind die Anlagen besonders interessant?
Voraussetzung für beide Systeme sind geeignete Dachflächen: 
ausreichend groß, möglichst wenig verschattet und nach Süden, 
eventuell auch Osten oder Westen, ausgerichtet. Eine Photovol-
taikanlage kommt infrage, wenn ein möglichst großer Teil des 
erzeugten Stroms selbst verbraucht wird, da die eingesparten 
Kosten je kWh deutlich über der Einspeisevergütung liegen. So-
larthermie ist für Haushalte ab etwa drei bis vier Personen ge-
eignet – in kleineren Haushalten ist der Warmwasserverbrauch 
häufig zu gering. 
Bei Anlagen zur Heizungsunterstützung muss die Größe der Anla-
ge am Wärmebedarf orientiert sein. Weitere Informationen über 
Energienutzung, Wärmeschutz oder Fördermöglichkeiten gibt es 
bei Ihrem KLiBA-Energieberater, Herrn Manfred Watzlawek – für 
Sie kostenfrei und unverbindlich.
Interessenten können unter der Telefonnummer 06221 99875-
0 (KLiBA) einen Termin vereinbaren für die nächste Beratung im 
Rathaus Brühl, Hauptstraße 1, alle zwei Wochen donnerstags, 
zwischen 15:30 und 17 Uhr.
Nutzen Sie die kostenfrei Serviceleistung Ihrer Kommune!

Postillion e.V.Postillion e.V.

Die Kita im Sozialraum – Was man aus der Geschichte von 
Mia lernen kann? Ein Dokumentarfilm von Philip Kühne
Es geht um den Gedanken, dass Kinder nicht aus Kitas verwie-
sen werden sollten, weil sie für die Einrichtungen als nicht mehr 
zumutbar gelten. Kein Kind sollte das Scheitern erleben, in einer 
Einrichtung nicht mehr erwünscht zu sein. Um dieses Ziel zu er-
reichen, müssen sich alle Kitas einer Region gemeinsam auf den 
Weg machen, Konkurrenzen abbauen und ein kooperatives Mo-
dell entwickeln bzw. pflegen.
Der Film beginnt mit der fiktiven Geschichte von Mia, die schon 
früh erleben musste, wie es ist, zu scheitern. Anhand dieser Ge-
schichte wird beschrieben, was solche Erfahrungen auslösen 
können. Es werden zudem Konzepte aus dem Rhein-Neckar-Kreis 
und der Stadt Celle dokumentarisch dargestellt. In knapp 50 Mi-
nuten möchte der Dokumentarfilm für ein neues Konzept in der 
Kinder- und Jugendhilfe werben.

Premiere (Eintritt frei) am 19. Mai 2022 um 17.00 Uhr in der 
Stadthalle Hockenheim mit anschließender Diskussion. Mit 
dabei sind Thomas Röttger aus Celle (Stiftungsleiter Stiftung Li-
nerhaus Celle) und Stefan Lenz (Geschäftsführender Vorsitzender 
Postillion e. V.) aus dem Rhein-Neckar-Kreis, die anschließend für 
Fragen zum Film und Konzept zur Verfügung stehen.

 
Szene aus dem Film Foto: Postillion e.V.

Freibad BrühlFreibad Brühl

Hinweis für unsere Badegäste
Der SV Hellas Brühl e. V. veranstaltet sein diesjähriges 
„Schwimmfest“ am Samstag, den 21.05.2022 und Sonntag, 
den 22.05.2022.
Wir möchten darauf hinweisen, dass samstags ab 12.00 Uhr 
und sonntags ganztägig kein Badebetrieb möglich ist.
Wir bitten um Verständnis und Beachtung.
Ihr Bäderteam

Schwimmfest Foto: Verwaltung

Ist Ihre Hausnummer
gut erkennbar?
Im Notf all kann diese
entscheidend für rasche
Hilfe durch den Arzt oder
den Rett ungsdienst sein!
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BüchereiBücherei

GEMEINDEBÜCHEREI
BRÜHL

Ormessonstraße 3 | 68782 Brühl | Tel.: 06202 702983 | E-Mail: buecherei@bruehl-baden.de

Neue Bücher warten auf Ihre Ausleihe
Diese Woche stellen wir Ihnen eine Auswahl aus dem Krimi-Bereich vor:  

 „Affenhitze“ (Kommissar Kluftinger; Bd. 12) von Volker Klüpfel1:  Professor Brunner, der das berühmte 
Skelett des Urzeitaffen „Udo“ ausgegraben hat, wird tot unter einem Schaufelbagger gefunden. Da er 
beweisen wollte, dass die Wiege der Menschheit im Allgäu liegt, hatte er viele Feinde. Kommissar 
Kluftinger hat gleich mehrere Verdächtige im Visier. Und da die Tagesmutter seiner Enkelin höchst 
seltsame Erziehungsansätze zeigt, gilt es auch dieser ganz genau auf die Finger zu schauen …

 „Stürmisches Lavandou“ (Leon Ritter; Bd. 8) von Remey Eyssen2: Während der Saisonvorbereitungen
wird ein junges Paar ermordet am Strand des südfranzösischen Badesorts gefunden. Der Druck auf 
die Ermittler ist wegen der bevorstehenden Surfmeisterschaften immens, so nehmen Capitaine Isa-
belle Morell und ihr Team schnell einen Verdächtigen fest. Als ein weiteres Paar stirbt, wird Rechts-
mediziner Leon Ritter, dem Lebensgefährten Morells, klar, dass das Morden noch kein Ende hat.

 „Der Verdächtige“ (Lacy Stoltz; Bd. 2) von John Grisham3: Anwältin Lacy Stoltz hat bei der Gerichts-
aufsichtsbehörde Floridas schon viele Fälle von Korruption erlebt. Als sie einer Richterin, die Millio-
nen abkassierte, das Handwerk legte, erlangte sie selbst eine gewisse Berühmtheit. Doch der neue 
Fall liegt jenseits des Vorstellbaren: Der Richter, gegen den sie ermittelt, nimmt keine Bestechungs-
gelder von Leuten, sondern ihr Leben.

Internationaler Tag der Artenvielfalt am Sonntag, 22.05.2022
Diese Woche Sonntag ist der Internationale Tag der Artenvielfalt. In unserem Ausstellungsregal im Ein-
gangsbereich der Bibliothek finden Sie dazu themenbegleitende Medien. Das Büchereiteam berät Sie gerne. 

Multimediale Lesung von Christopher Tauber am Dienstag, 26.07.2022 um 16 Uhr in der Bücherei
Christopher Tauber wird an diesem Tag aus seinem Buch „Die drei??? Der Goldene Salamander“ vorlesen. 
Karten zu jeweils 1,50 € für Kinder und 3,00 € für Erwachsene können in der Bücherei erworben werden.
Mehr Informationen zur Lesung finden Sie auf unserer Website unter der Rubrik „Veranstaltungen“.

Zutritt zur Bücherei
Wir bitten Sie darum, sich nach wie vor an die AHA-Regeln zu halten und empfehlen weiterhin das Tragen 
einer medizinischen Maske. Sie schützen damit sich und andere. 

Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 

Literaturverzeichnis
1 buecher.de GmbH & Co. KGOnline (2022): „Affenhitze“ von Volker Klüpfel. URL: https://www.buecher.de/shop/regionalprovinz

krimis/affenhitzekommissarkluftingerbd12/kluepfelvolkerkobrmichael/products_products/detail/prod_id/62908822/, zuletzt ab
gerufen am 16.05.2022
2 buecher.de GmbH & Co. KGOnline (2022): „Stürmisches Lavandou“ von Remy Eyssen. URL: https://www.buecher.de/shop/ge

richtsmedizin/stuermischeslavandouleonritterbd8/eyssenremy/products_products/detail/prod_id/62909318/ , zuletzt abgerufen 
am 16.05.2022
3 buecher.de GmbH & Co. KGOnline (2022): „Der Verdächtige“ von John Grisham. URL: https://www.buecher.de/shop/politjus
tizthriller/derverdaechtigelacystoltzbd2/grishamjohn/products_products/detail/prod_id/62863190/, zuletzt abgerufen am 
16.05.2022

 

Öffnungszeiten: 
Mo, Mi u. Fr:  10-12 Uhr 
                           14-18 Uhr 
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Volkshochschule Bezirk Schwetzingen e.V.Volkshochschule Bezirk Schwetzingen e.V.

Öffnungszeiten und Kontaktdaten
Mo, Di und Do 9–12 Uhr und 15–18 Uhr
Mi und Fr  9–12 Uhr
Information und Anmeldung: 06202 2095-0
info@vhs-schwetzingen.de
www.vhs-schwetzingen.de

Volkshochschulen helfen Geflüchteten     
mit Sprach- und Orientierungsangeboten
Volkshochschulen sind Orte der Integration. In ihrer Tradition als 
erste Anlaufstelle halten sie neben den Integrationskursen viel-
fältige Angebote bereit, um Zugewanderte und Geflüchtete zu 
unterstützen und auf ihrem Weg der Integration zu begleiten. So 
auch mit Blick auf den aktuellen Konflikt. 
Die Volkshochschulen haben schnell gehandelt und Erstorien-
tierungskurse sowie niedrigschwellige Deutschangebote für Ge-
flüchtete aus der Ukraine auf die Beine gestellt. Als Beitrag zur 
Bewältigung von psychologischen Folgen der Flucht wurden 
Angebote aus dem Kreativ- und Gesundheitsbereich organisiert.
Die Volkshochschule Bezirk Schwetzingen e.V. bietet ab Mitte 
Mai ergänzend zum regulären DaF-Semesterprogramm noch zu-
sätzlich vier Integrationskurse im Vor- und Nachmittagsbereich 
an. Die Beratung inkl. Beantragung der BAMF-Zulassungen und 
Einstufung erfolgt nach Terminvereinbarung. Die Beratung ist auf 
Deutsch, Russisch oder Englisch.
Ansprechpartnerin: Frau Yana Rivkind, Pädagogische Assistenz 
Deutsch als Fremdsprache, Asyl und Integration, Tel.: 06202 
209526 oder E-Mail: rivkind@vhs-schwetzingen.de. Die Volks-
hochschule Bezirk Schwetzingen e.V. befindet sich in Mannhei-
mer Str. 29, 68723 Schwetzingen.

Demnächst in der VHS
Kurse in den Pfingstferien
Malkurs
Die Kinder lernen nicht nur die Grundkenntnisse der Malerei bes-
ser kennen, sondern erhalten auch die Möglichkeit, verschiedene 
Pinselstriche und Techniken mit Acrylfarben, Kontrasten, Linien 
und Formen zu komponieren.

Für Kinder von 11–15 Jahren
Dienstag, 07.06. bis Freitag, 10.06., 11–12.30 Uhr in der VHS

Für Kinder von 7–10 Jahren
Dienstag, 07.06. bis Freitag, 10.06., 13–14.30 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 2. Juni

Präsentieren mit PowerPoint Für Schüler*innen ab Klasse 7
Bei den Jahresarbeiten und Referaten, die Schüler*innen ab der 
7. Klasse anfertigen müssen, wird auf eine wirkungsvolle Präsen-
tation immer mehr Wert gelegt. In diesem Kurs lernen die Schü-
ler den effizienten Einsatz der Präsentationssoftware PowerPoint 
kennen, um Referate ansprechend und überzeugend darzustel-
len mit interessanten Folienübergängen, individuellem Folien-
Layout sowie eingebundenen Bildern und Soundeffekten.
Dienstag, 07.06. und Mittwoch, 08.06., 10–12.15 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 2. Juni

Photoshop Elements – Grundlagen
Adobe Photoshop Elements ist ein Bildbearbeitungsprogramm, 
das auch für Einsteiger viele Funktionen bietet. Es ist sozusagen 
der kleine Bruder von Adobe Photoshop CS. 
Mit Photoshop Elements kann man Digitalbilder vielfältig bear-
beiten: Man kann Tonwerte bzw. Farben korrigieren, Schönheits-
fehler retuschieren, Montagen erstellen, wirkungsvolle Effekte 
oder Beschriftungen hinzufügen. Es werden hilfreiche Grundla-
gen behandelt. Teilnahmevoraussetzungen: sicherer Umgang 
mit Windows
Mittwoch, 08.06., Donnerstag, 09.06., Freitag, 10.06. und Montag, 
13.06., jeweils 18–21 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 14. Juli

Kath. Kindergarten St. BernhardKath. Kindergarten St. Bernhard

Hort SchillerschuleHort Schillerschule

Treffpunk für Bienen und Schmetterlinge

 
 Foto: M. Kreß

Im Rahmen des Osterferien-
programms des Sonnen-
schein-Horts wurde ge-
meinsam mit den Kindern 
eine Bienenweide angelegt. 
Dank der vielen fleißigen 
Helfer entstanden bald 
sichtbare Erfolge und die 
Bienenweide war schnell für 
die Aussaat der selbst ge-
machten Saatkugeln vorbe-
reitet. 
In Kooperation mit dem 
Kinderbildungszentrum an 
der Schillerschule und dem 
Sonnenschein-Kindergar-
ten kamen auch einige der 
Saatkugeln den Kindergar-
tenkindern zugute. 

Diese fanden ihren Platz in den Hochbeeten der Kindereinrich-
tung. Nach rund drei Wochen erfreuten sich die Kinder bereits an 
den ersten zarten Austrieben der ausgesäten Blumen. Gemein-
sam werden sich Hort- und Schulkinder um die Bienenweide 
kümmern und diese pflegen.
M. Kreß
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Spiel, Spaß, Spannung im alten Griechenland
Für Kinder von 6–10 Jahren
Die alten Griechen haben viele schöne und nützliche Dinge er-
funden, die man heute noch kennt. Sie waren begeisterte See-
leute, reisten bis Troja und Alexandria. Sie rechneten gerne und 
liebten Sport und Musik.
Die griechischen Kinder kannten spannende Geschichten von 
Göttern und Helden, die einst Herr Homer erzählt hat. Überall 
sind heute noch Spuren ihrer Kultur zu finden. Wie sah wohl das 
Leben der Kinder im alten Griechenland aus? Welche Märchen 
und welches leckere Essen mochten sie und was waren ihre liebs-
ten Spiele? Gingen sie zur Schule und fuhren sie in die Sommer-
ferien? In unserer Geschichtswerkstatt erfahren die Kinder bei 
Spielen und Geschichten viel über das alte Griechenland.
Donnerstag, 09.06., 10–11.30 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 7. Juni
Des Weins Visitenkarte – Geschichte(n) vom Weinetikett
In Kooperation mit der Badischen Heimat
Um 1800 revolutioniert eine neue grafische Technik die Welt des 
Weines. Die Lithografie, auch Steindruck genannt, ermöglicht 
von nun an den Druck von Weinetiketten zu günstigen Preisen. 
Freunde edler Tropfen erhalten seither präzise Informationen 
über Herkunft und Qualität direkt auf der Flasche. Im Jahr 1822 
werden erstmals Bilder aufgedruckt. Weltberühmt sind die Künst-
leretiketten aus dem Hause Mouton-Rothschild von Picasso, Cha-
gall oder Dali. In ihrem Vortrag führt die Kunsthistorikerin Dr. Bar-
bara Clemens durch die bunte Geschichte des Weinetiketts. Eine 
kunsthistorische Vorbereitung auf die Weinexkursion.
Montag, 13.06., 19–20.30 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 10. Juni
Von Schwetzingen nach Babylon
Für Kinder von 6–10 Jahren
Kurfürst Carl Theodor sitzt in dem wunderschönen Garten sei-
nes Schlosses in Schwetzingen und liest einen Reiseführer über 
Babylon, wo die berühmten hängenden Gärten der Königin Se-
miramis Reisende aus aller Welt zu einem Besuch einladen. Sie 
gelten als eines der sieben Weltwunder wie die Pyramiden von 
Ägypten. Carl Theodor bricht begeistert zu einer Reise nach Ba-
bylon auf. Möchtet ihr ihn auf seiner Reise, die auch nach Rom, 
Griechenland und Ägypten führt, begleiten? Die Kinder können 
dabei eine römische Schule besuchen, ein Orakel befragen und 
Hieroglyphen und Keilschrift üben.
Dienstag, 14.06., 14–15.30 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 9. Juni
Musik und Philosophie
Vortrag beim VHS-Treff
Mittwoch, 15.06., 15–16.30 Uhr in der VHS
Tageskasse, ohne Voranmeldung

Kirchliche Nachrichten

Katholische Kirchengemeinde Brühl-KetschKatholische Kirchengemeinde Brühl-Ketsch

Kontaktdaten
Pfarramt, Kirchenstr. 15, Telefon: 7601820, Fax: 7601025
www.kath-bruehl-ketsch.de
pfarramt.bruehl@kath-bruehl-ketsch.de
Gottesdienste
21.05.‚ Samstag 
14:30 St. Sebastian Taufe von Leas Müller, Jonas Weik, 
   Benedikt Blüm
18:00 St. Sebastian Hl. Messe (Pfr. Sauer)
22.05.‚ SONNTAG – 6. Ostersonntag
Apg 15,1-2.22-29; Offb 21,10-14.22-23; Joh 14,23-29
10:00 St. Sebastian Krabbelgottesdienst
10:30 Hl. Schutzengel Hl. Messe (Pfr. Sauer)

24.05.‚ Dienstag 
18:00 St. Sebastian Keine Hl. Messe!
19:00 Kriegerkapelle Maiandacht mit der Kolpingfamilie
   Brühl
25.05.‚ Mittwoch 
18:00 St. Sebastian Vorabendmesse zu 
   Christi Himmelfahrt (Pfr. Sauer)
26.05.‚ Donnerstag – Christi Himmelfahrt
10:30 Hl. Schutzengel Hl. Messe (Pfr. Sauer)
27.05.‚ Freitag 
18:00 Hl. Schutzengel Keine Hl. Messe!
28.05.‚ Samstag 
18:00 St. Michael  Hl. Messe (Pfr. Sauer)
29.05.‚ SONNTAG – 7. Ostersonntag
Apg 7,55-60; Offb 22, 12-14.16-17.20; Joh 17, 20-26
10:30 St. Sebastian Hl. Messe
A Soulful Celebration
Gospelkonzert in St. Sebastian Ketsch
Sonntag, 22.05.2022 um 18 Uhr
Einlass ab 17 Uhr Eintritt € 15 ( Abendkasse)
„Come let us sing“ – mit diesem und vielen weiteren, bekannten 
Gospels will der Chor „Magic Gospel Voices“ in St. Sebastian sei-
ne Stimmen im Rahmen der Konzertreihe 2022 der KulturKirche-
Ketsch erklingen lassen.
Es gelten die aktuellen Coronaregeln und Maskenpflicht.
Kirche ist das, was Du daraus machst ...
Sitzung des kath. Pfarrgemeinderates Brühl-Ketsch
Die Räte befassten sich mit dem Rückblick zu den Gemeindever-
sammlungen – im März in Brühl und Anfang April in Ketsch. Ge-
meindereferentin Sigrun Gaa-deMür erläuterte nochmals Sinn und 
Gedanken dazu. Die Mitglieder der Kirchengemeinde waren ein-
geladen zu Mitsprache, Teilhabe, es sollte Werbung zur Mitarbeit 
und aktivem Einbringen ins kirchliche Leben sein. Die Resonanz 
dazu hätte um einiges besser sein können. Die Pfarrgemeinderä-
te machen sich deshalb Gedanken, was aus den Veranstaltungen 
als positiv zu werten ist – und was verbessert werden könnte. 
„Seid Kirche – geht damit nach draußen, unter die Menschen“, 
der Impuls von Lars Castellucci, SPD-Bundestagsabgeordneter, 
zu Beginn der jeweiligen Versammlungen hat Spuren besonders 
bei den Räten hinterlassen. Bemerkenswert auch die Podiumsdis-
kussionen – mit Blick auf den Zeitgeist.
Warum selbst aus den kirchlichen Gruppierungen die Teilneh-
menden fehlten, versuchen die Pfarrgemeinderäte herauszu-
finden. Um aktive Mitarbeit in Gemeindeteams soll weiterhin 
geworben werden – ein jeder mit seinen Begabungen und was 
„ihm/ihr“ wichtig ist für ein lebendiges Kirchengemeindeleben 
der Zukunft.
Zur „Kirchenentwicklung 2030“ berichtete Sigrun Gaa-deMür 
von der diözesanen Sitzung im März. Wie der Zusammenschluss 
in große Kirchengemeinden funktionieren soll und Kirche in der 
Gesellschaft präsent bleibt – das sind die Themen der Diöze-
sanversammlung. Ein großer Verwaltungskreis macht sich dazu 
vielfältige Gedanken. In reger Diskussion gaben die Räte zu be-
denken, Seelsorge und damit die Menschen der Gemeinden ob 
des großen Zeitvolumens des Managements nicht zu sehr in den 
Hintergrund geraten zu lassen.
Für die KulturKircheKetsch berichtete Oliver Brinkmann über wei-
teren Zuwachs in der Gruppe, machte Werbung für das Konzert 
mit den „Magic Gospel Voices“ am 22.05.22 in St. Sebastian Ketsch 
und für den YouTube-Kanal der „KKK“, mit ersten Inhalten gefüllt. 
Der Link dazu lässt sich über die Homepage der Kirchengemein-
de abrufen.
Die Einladung, das Haus Berthildis in Mönchzell zu besuchen, gab 
Marianne Faulhaber an die Räte. Unter den möglichen Terminen 
Ende August bis Mitte Oktober soll ein für möglichst viele Rats-
mitglieder, gerne mit Familie, passender Ausflugszeitpunkt ge-
funden werden.
Zum Abschluss lud Gerhard Zirnstein – aus den Reihen der Sit-
zungsbesucher – zum Fronleichnamsfest in Brühl ein. Traditionell 
gestaltet mit Prozession und gemeinsamem Mittagessen eine 
schöne Gelegenheit, das kirchliche Gemeindeleben zu feiern. M.F.
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Wenn wir dann ab Juni wieder an zwei Orten Gottesdienste fei-
ern, achten Sie bitte in besonderer Weise auf die Angabe des Got-
tesdienstortes in der Brühler Rundschau!
Herzlichen Dank!

Himmelfahrt unter freiem Himmel
An Himmelfahrt wollen wir – wenn das Wetter es zulässt – unse-
ren Gottesdienst wieder ins Freie verlegen.
Treff punkt ist auf der gepfl asterten Fläche an der Rückseite des 
Gemeindezentrums (Küchenausgang).
Der Gottesdienst beginnt wie immer um 10 Uhr und wird beglei-
tet vom Bläserkreis unter der Leitung von Heike Wagner.
Wir freuen uns auf Ihr Kommen!

Konzert des Ev. Bläserkreises Brühl
Am Sonntag, den 29. Mai um 19 Uhr lädt der Ev. Bläserkreis Brühl 
unter der Leitung von Heike Wagner zu seinem Frühjahrskonzert 
in das Evangelische Gemeindezentrum Brühl-Rohrhof ein.
Es steht dieses Jahr unter dem Motto „Musik in Frankreich“ aus 
fünf Jahrhunderten mit den Gästen Eva Mensch (Sopran) und Ge-
org Kromer (Klavier, Orgel, Akkordeon). 
Die verbindenden Worte wird Pfarrer Marcel Demal als Modera-
tor übernehmen. Dazu werden wieder Bilder von den originalen 
Schauplätzen der jeweiligen Kompositionen präsentiert.
Der Eintritt ist frei, am Ausgang wird um eine Spende gebeten.

N a c h b a r s c h a f t s h i l f e 
Einrichtung der ev. und kath. Kirchengemeinden Brühl

Tel.: 1 26 25 27
Hockenheimer Straße 3

Bü rozeiten: Mo + Mi: 9.00 – 12.00 Uhr
nachbarschaftshilfe@evkirche-brüehl-baden.de

Ökumenische NachrichtenÖkumenische Nachrichten

Auf der Suche nach Stille – Ökumenische Abendandacht
Am Mittwoch, den 25. Mai fi ndet wegen des darauff olgenden 
Gottesdienstes am Christi Himmelfahrtstag KEINE Andacht statt.

Evangelische Kirchengemeinde BrühlEvangelische Kirchengemeinde Brühl

Kontaktdaten
Pfarramt Brühl, Kirchenstr. 1, Telefon 71232, Fax 780421
E-Mail: bruehl@kbz.ekiba.de
Besuchen Sie unsere Homepage:
www.evkirche-bruehl-baden.de
Das Pfarrbüro ist besetzt:
Mo., Di., Mi. 9.00–11.30 Uhr
Do. geschlossen
Fr. 8.30–10.00 Uhr
Termine mit Pfarrerin Börnig (Tel. 9479529) und Pfarrer Demal
(Tel. 72618) nach Vereinbarung.
Gottesdienste
Sonntag, 22. Mai – Rogate
10:00 Uhr  Gottesdienst im Gemeindezentrum (Börnig)
WOCHENSPRUCH (Rogate)
Gelobt sei Gott, der mein Gebet nicht verwirft noch seine Güte 
von mir wendet. 
Psalm 66, 20
Montag, 23. Mai
18:30 Uhr  Kirchenchorprobe im Gemeindezentrum
Dienstag, 24. Mai
15:00 Uhr  Besuchsdienstkreis im Gemeindezentrum
18:00 Uhr  Bauausschuss im Gemeindezentrum
20:00 Uhr  Hauptausschuss im Gemeindezentrum
Mittwoch, 25. Mai
14:00 Uhr  Altentreff  im Gemeindezentrum
20:00 Uhr  Probe Chor InTakt im Gemeindezentrum
Donnerstag, 26. Mai – Christi Himmelfahrt
10:00 Uhr  Gottesdienst im Freien (Küchenausgang) 
 am Gemeindezentrum
Freitag, 27. Mai
14:30 Uhr  Café Vergissmeinnicht Brühl-Ketsch 
 im Gemeindezentrum
17:00 Uhr  Jungschar (7–12 Jahre) in den Kellerräumen 
 des Kiga Heiligenhag
Sonntag, 29. Mai – Exaudi
10:00 Uhr  Gottesdienst im Gemeindezentrum (Demal)
19:00 Uhr  „Musik in Frankreich“ – Konzert des Bläserkreises
 im Gemeindezentrum

Corona-Richtlinien für Gottesdienste angepasst
Nachdem auf Beschluss der Landesregierung die meisten Corona-
regeln im Alltag weggefallen sind, hat auch die Evangelische Lan-
deskirche in Baden ihre Empfehlungen an die Kirchengemeinden 
überarbeitet. Auf Grundlage dieser aktualisierten Empfehlungen 
hat der Kirchengemeinderat in seiner jüngsten Sitzung folgende 
Entscheidungen getroff en:
· Künftig ist es allen Besucherinnen und Besuchern unserer Got-
tesdienste freigestellt, ob sie während des Gottesdienstes eine 
Maske tragen wollen oder nicht. Eine Pfl icht zum Tragen der Mas-
ke besteht nicht mehr.
· Die Abstände zwischen den Sitzplätzen werden von 1,5 m auf 1 
m reduziert.
Die neuen Bestimmungen ermöglichen es uns auch, ab voraus-
sichtlich 12. Juni wieder regelmäßig Gottesdienste in unserer 
Kirche in der Kirchenstraße anzubieten; zwar noch nicht – wie 
vor Corona – im wöchentlichen Wechsel, aber dennoch soll un-
sere Kirche Schritt für Schritt wieder zu einem regulären Gottes-
dienstort werden. Darauf freuen wir uns!
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Parteien

CDU Brühl-RohrhofCDU Brühl-Rohrhof

Maitour des CDU-Ortsverbandes Brühl und Rohrhof
Herzliche Einladung zur Koller-Maitour des CDU-Ortsverbandes 
Brühl und Rohrhof.
Treffpunkt: Sonntag, 22.05.2022, 
13:00 Uhr an der Kollerfähre
Die Bevölkerung ist herzlich eingeladen zu einer sicher sehr inte-
ressanten Exkursion über die Kollerinsel mit den Mitgliedern des 
CDU-Ortsverbandes Brühl-Rohrhof unter Führung des bekann-
ten Alt-Gemeinderates Winfried Geier. 
Wir wollen zum Kollerstrand, zur Campinganlage, zum Stellwerk 
(Polter) und zum Reiterhof der Familie Erny. Gegen 17.00 Uhr wol-
len wir die Rückfahrt nach Brühl antreten und auf dem Heimweg 
mit einen Abstecher zum Rosenfest der Freien Wähler in der Grill-
hütte die Veranstaltung ausklingen lassen. Um Voranmeldung 
wird unter der Nummer 0174 9061188, Wolfram Gothe, gebeten.

SPD Ortsverein Brühl-RohrhofSPD Ortsverein Brühl-Rohrhof

Terminübersicht für Mai
Vorstandssitzung am 19. Mai
Eine parteiöff entliche Vorstandssitzung fi ndet am Donnerstag, 
19. Mai, um 19.30 Uhr im Fraktionszimmer der SPD im Rathaus, 
hinterer Eingang über den Ratshof, statt. Hier werden letzte Wei-
chen für das große Vatertagstreff en am 26. Mai gestellt.

Vatertagsfest 26. Mai, 9 bis 18 Uhr, auf der Gänsweid
Geplant ist das große Vatertagstreff en auf der Gänsweid am Don-
nerstag, 26. Mai, die Bevölkerung wird zu Weißwurst und Brezel, 
zu Steaks und Pommes sowie zu Kaff ee und Kuchen eingeladen.

- Beachten Sie hierzu S. 16 -

Freie Wähler Brühl-Rohrhof e.V.Freie Wähler Brühl-Rohrhof e.V.

Rosenfest
Am Sonntag, 22. Mai 2022 veranstalten die Freien Wähler Brühl/
Rohrhof ab 11.30 Uhr in der schönen Brühler Grillhütte wieder ihr 
traditionelles Rosenfest. 
Die Bevölkerung von Brühl und Rohrhof ist herzlich eingeladen. 
Bei einem kühlen Bier, Wein, Steaks, Grillwürsten, Kaff ee und Ku-
chen können die Besucher ein paar Stunden bei den Freien Wäh-
lern verweilen und die Seele baumeln lassen. Endlich können wir 
wieder feiern. 
Wie schon immer beim Rosenfest erhalten die Damen zum Ab-
schied eine schöne rote Rose.

- Beachten Sie hierzu S. 17 -

Grüne Liste BrühlGrüne Liste Brühl

Altpapiersammlung der Grünen Liste Brühl e.V. am Samstag, 
21. Mai 2022 von 10–13 Uhr (Messplatz Brühl hinter Lidl)
Bitte beachten Sie wieder die speziellen Regeln aufgrund der 
Corona-Situation:
Die Ein- und Ausfahrt zu den Containern ist gekennzeichnet (Ein-
bahnstraße).
Bitte fahren Sie zu einem der Container und entriegeln Sie den 
Koff erraum, wir entnehmen Ihr Altpapier und ggf. Bücher. Fahren 
Sie bitte anschließend direkt weiter zur Ausfahrt oder zum Park-
platz.
esammelt wird alles aus Papier: Zeitungen, Illustrierte, Katalo-
ge, Kartonagen und Bücher (ohne Kunststoffe).
Gut erhaltene Bücher werden getrennt angenommen und wei-
terverwendet zugunsten des Förderkreises Dourtenga.

Wichtig:
Beim Papierrecycling ist eine besonders sorgfältige und sorten-
reine Entsorgung des Altpapiers wichtig, d.h. Kunststoffe, Foli-
en, Tapeten, Styropor-Verpackungen oder Hygienepapiere 
sowie Metallteile dürfen nicht in die Sammlung.
Deshalb entfernen Sie bitte vor Abgabe alles, was nicht Papier 
oder Karton ist (auch aus allen Produktverpackungen)!
BITTE füllen Sie leere Kartons mit Papier oder zerkleinern Sie 
sie!
Bitte bringen Sie Ihr Altpapier aus Sicherheitsgründen erst am
Samstag ab 10:00 Uhr!
Tatkräftig unterstützen werden Eltern und Mitarbeitende des 
Kindergartens St. Bernhard in Brühl.
Folgetermine sind: 
18. Juni 2022, 16. Juli 2022, 20. August 2022.
(immer am 3. Samstag des Monats)
Haben Sie Fragen zum Thema Altpapier oder den weiteren 
Sammlungen?
Schreiben Sie uns an info@grueneliste-bruehl.de.
Informationen finden Sie auch auf unserer Facebook-Seite 
Grüne Liste Brühl und der Website www.grueneliste-bruehl.de

10. Juni 2022 - 20:00 Uhr
Festhalle Brühl

TIPPS FÜR UNSERE AUTOREN:
Das Einbinden von Schriften in Word können Sie wie folgt vornehmen:
Im Menü von Microsoft Word unter „Extras“ -> „Optionen“ -> „Speichern“
das „TrueType Schriften einbetten“ aktivieren – danach die Datei wie
gewohnt abspeichern.
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bruehl-rohrhof.freiewaehler.de

Rosenfest
Laden ein zum

22. Mai 2022 
11:30–18:00 Uhr

Grillhütte Brühl 
Weidweg

Grillen 
Kaffee 
Kuchen

RosenfestRosenfestRosenfest
Laden ein zum

Grillhütte Brühl Grillhütte Brühl 
Weidweg
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Kulturelles

 
 
 

 

 

A u s s t e l l u n g  i n  
d e r  V i l l a  
M e i x n e r  

 

 

belebte Stillleben 
Dagmar Roederer 

bis 19. Juni 2022 
 

Ö f f n u n g s z e i t e n  
Sa. 14.30 – 17.30 Uhr 

So. & Feiertag 14.00 – 17.30 Uhr und nach 
Vereinbarung 

 

Die Bevölkerung ist herzlich eingeladen. 
Villa Meixner ▪ Schwetzinger Str. 24 ▪ 68782 

Brühl 
Parkmöglichkeiten auf dem nahegelegenen 

Messplatz  
 

Vereine

JahrgängeJahrgänge

Jahrgang 1934/35 „Weicher Kern“
Wir treffen uns am Mittwoch, den 25.05.2022, um 12.00 Uhr zum 
Mittagessen im Café Kaufmann, Kleintierzüchter in Ketsch.

Deutsches Rotes Kreuz Ortsverein BrühlDeutsches Rotes Kreuz Ortsverein Brühl

Jahreshauptversammlung
Auch das Jahr 2021 stand leider im Zeichen der Corona-Pande-
mie. Investitionen und Ersatzbeschaffungen, laufende Kosten 
und steigende Preise für Energien und Materialien standen pan-
demiebedingte Einnahmeverluste durch fehlende Sanitätsdiens-
te gegenüber. 
Unsere Präsenz musste auf online umgestellt werden, das Dienst-
geschehen kam fast zum Erliegen. Feste Bestandteile unseres Ter-
minkalenders fielen dem Virus zum Opfer.

So lässt sich auch das Jahresergebnis des Kassiers Matthias Me-
gerle erklären, der in seinen Zahlen auch die pandemiebedingten 
Veränderungen klar hervorhob. 
Kassenprüferin Dagmar Fritz bestätigte eine ordnungsgemäße 
Verbuchung aller Ein- und Ausgaben anhand der ihr vorgelegten 
Unterlagen, sodass im Nachgang eine einstimmige Entlastung 
der Vorstandschaft erfolgte.
Zu Beginn des Jahres setzten wir unsere begonnene Arbeit im 
Kampf gegen die Corona-Pandemie fort und konnten mit dem 
Fahren der mobilen Impfteams, der durch uns begleiteten Tes-
tungen von Schüler/innen an unserer Rohrhof- und Schillerschu-
le, der Einweisung von Lehrkräften in Mannheim als auch mit 
unserer Unterstützung der kommunalen Impftermine in Brühl 
mit unseren Helfern in 510 Dienststunden – von insgesamt 4015 
geleisteten Dienststunden – wertvolle Arbeit leisten.
Im Juli durften wir wieder mit den monatlichen Blutspendeaktio-
nen in Kooperation mit dem SV Rohrhof – der uns seine Sporthal-
le zur Verfügung stellte – starten. Hierfür nochmals vielen Dank! 
Auch der Online-Dienstabend wurde von Präsenzdienstabenden 
abgelöst und wir durften unsere ersten praktischen Lerneinhei-
ten auf dem Übungsgelände unserer Feuerwehr durchführen.
Darüber hinaus waren unsere Helfer immer noch und immer wie-
der im Rahmen der Bundesland übergreifenden Katastrophenhil-
fe im Ahrtal eingebunden. 

- Lesen Sie bitte weiter auf Seite 20 -
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Die Gemeinde Brühl und der beauftragte Veranstalter, die 
Firma Krusig, rufen die Vereine aus Brühl und Rohrhof 
auf, sich an der 36. Brühler Straßenkerwe nach 
2 Jahren Pause aktiv zu beteiligen, um dieses Brauchtum 

weiter aufrecht zu erhalten! 
Ab sofort können die Unterlagen bei der nachstehenden 

Adresse oder per Mail angefordert werden: 
 

Willy Krusig 
Hagsfelder Weg 4 
Neureut 
76344 EggensteinLeopoldshafen 
info@krusig.de  

 
Abgabeschluss der  
vollständigen Unterlagen  
ist der 31.07.2022 
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Mit den Aussichten auf einen diesjährigen Ausflug sowie eini-
ge geplante Großveranstaltungen wurde die Versammlung ge-
schlossen.
Deutsches Rotes Kreuz, OV Brühl, ME
Aktuell zählt jede Blutspende – Blutspender sind 
Lebensretter. Das DRK bittet dringend zur Blutspende
Aufgehobene Corona-Restriktionen und die damit verbundene 
höhere Mobilität der Menschen sowie Kurzurlaube über die Fei-
ertage wirken sich negativ auf die Zahl der Blutspenden aus.
Nur eine Blutspende kann bis zu drei Schwerkranken oder Ver-
letzten helfen. Bedingt durch die kurze Haltbarkeit (Blutplättchen 
sind nur bis zu 4 Tage haltbar) sind Patienten auf das kontinuierli-
che Engagement der Blutspender/innen angewiesen.
Jede/r wird derzeit gebraucht! Das DRK bittet alle Spendewilligen 
sich in den nächsten Tagen einen Termin zur Blutspende einzu-
planen.

Nächster Blutspendetermin:
Donnerstag, dem 09.06.2022
von 14:30 Uhr bis 19:30 Uhr
Ev. Gemeindezentrum Rohrhof, 
Hockenheimer Straße 3, 68782 Brühl
Alle verfügbaren Termine online unter: 
terminreservierung.blutspende.de
Als Dankeschön erhält jede/r Spen-
der/in eine exklusive DRK-Grillzan-
ge.
Zudem verlost der DRK-Blutspende-
dienst jede Woche einen Original 
Weber-Grill Spirit EPX-335 GBS.
Einfach Teilnahmelos vor Ort ausfül-
len und mit etwas Glück gewinnen.
Hinweis: 
Auf allen DRK-Blutspendeterminen 
gilt weiterhin die Maskenpflicht.
Weitere Informationen: 
Alle geltenden Regeln und mögli-
che Wartezeiten infolge einer Corona-Infektion finden Sie unter: 
www.blutspende.de/corona.
Informationen rund um die Blutspende bietet der DRK-Blut-
spendedienst auch über die kostenfreie Service-Hotline  
0800 11949 11.

Katholische Frauengemeinschaft RohrhofKatholische Frauengemeinschaft Rohrhof

Muttertag in Mönchzell mit der kfd Rohrhof
Sonne und ein Bus voller gut gelaunter Frauen – was braucht 
die katholische Frauengemeinschaft Rohrhof mehr für einen ge-
lungenen Ausflug? Die Muttertagsfeier konnte erstmals seit den 
Pandemiebeschränkungen wieder stattfinden und das Ziel für 
diese Feier hieß „Haus Berthildis“ in Mönchzell, idyllisch gelegen 
im schönen Kraichgau.
In ihrer Begrüßung im Bus gratulierte Elsbeth Franz nachträglich 
zum Muttertag und erheiterte die Damen mit lustigen Mutter-
tagssprüchen. Zum Beispiel von Marc Twain: „Meine Mutter hatte 
einen Haufen Ärger mit mir, aber ich glaube, sie hat es genossen“. 
Das Programm eröffnete Birgit Birth mit ihren Erläuterungen zu 
Maiandacht und Marienverehrung. Die anschließend gefeierte 
Maiandacht, vorbereitet von Ursula Kuhn und Marianne Seitz, 
war eine stimmungsvolle Auszeit nach der Hektik des Alltags. 
„Und auch wir werden eingeladen, uns zu öffnen für den Ruf Got-
tes mitten in unserem Leben. Feiern wir heute als kfd-Gruppe mit-
einander Gottesdienst und verbinden uns im Gebet“.
Der perfekte Übergang zu den Ehrungen für langjährige Mit-
gliedschaft. Hierbei bezog Elsbeth Franz die ganze Gruppe mit 
ein, indem sie die Frage stellte: „Was war Ihnen wichtig bei Ihrem 
Eintritt als junge Frau zur kfd?“ Als wichtigster Beitrittsgrund wur-
de der Wunsch nach einer tragenden Frauengemeinschaft ge-
nannt, die gemeinsamen Gottesdienste und das Engagement für 
einen guten Zweck. Jede Frau hatte mit ihrem Beitritt ihren Platz 
in einer starken Gemeinschaft gefunden.

V.l.n.r. David Haas, Miriam Eckhof, Tobias Locher, Werner Weidner, 
Horst Suhr, Sigrun Suhr, Michael Bartonek, Matthias Grimm, Vanes-
sa Freund Foto: ME 

Hierfür ein großes Dankeschön an unsere Helfer, Melanie Hen-
rych, Nina Mergenthaler, Lara Mergenthaler, Lukas Tatai, Vanessa 
Freund und Markus Haas, die mit ihrem überdurchschnittlichen 
Engagement von Beginn an unter teils extremster Anstrengung 
und Anspannung unsere ureigenste Aufgabe, Menschen in Kata-
strophen zu helfen, mehr als erfüllt habt.
Als Deutsches Rotes Kreuz, Ortsverein Brühl sind wir auch un-
serer Gemeinde und unseren Bürgern verpflichtet‚ in Notlagen 
zur Seite zu stehen. Hierfür wurde unter der Federführung von 
Vanessa Freund und Markus Haas das Konzept unserer Einsatz-
gruppe „Betreuung Akut“ in Zusammenarbeit mit unserer Kreis-
bereitschaftsleitung sowie Marco Krupp, Kommandant der Brüh-
ler Feuerwehr, überarbeitet und beschlossen, dass wir in Zukunft 
auch bei „kleineren Einsätzen“ automatisch mit alarmiert werden.
Auch unsere Jugend hatte einen erschwerten Start in das Jahr 
2021, so Jugendleiter Matthias Grimm. Die Online-Gruppenstun-
den konnten im Juni wieder in Präsenz übergehen, jedoch hat 
sich auch hier ein Rückschritt der Mitgliederzahlen aufgezeigt. 
Matthias wird aus beruflichen Gründen sein Amt als Jugendlei-
ter im Ortsverein Brühl zum Ende des Jahres abgeben müssen. 
Die Suche nach einem Nachfolger hat bereits begonnen und der 
Wunsch‚ auch weiterhin für unsere Jugend ein Angebot anbieten 
zu können‚ ist sehr groß.
Michael Bartonek bedankte sich als neu gewählter Vorsitzender 
bei seiner langjährigen Vorgängerin Dagmar Fritz für die gute 
Einarbeitung und Übergabe sowie die fortwährende Unterstüt-
zung in den Bereichen Blutspende und Hausverwaltung.
Ein weiteres Dankeschön ging an alle Helfer des Ortsvereins, alle 
treuen Fördermitglieder, unseren Bürgermeister Dr. Ralf Göck, die 
Gemeinderäte aller Fraktionen sowie die Gemeinde Brühl. Eben-
so an die Vorstandskolleg/innen, die Bereitschaftsleitung sowie 
die Kreisbereitschaftsleitung und alle haupt- und ehrenamtlichen 
Mitarbeiter des Kreisverbands Mannheim, die uns in unserer Ar-
beit unterstützen.
Stellvertretend für den Kreisverband Mannheim war Vizepräsi-
dent Tobias Lochner anwesend. Er überbrachte die Grüße des 
Präsidenten Frank Berner und bedankte sich für das geleistete 
Engagement in einem extrem schwierigen Jahr 2021 sowie dafür, 
dass alle durchgehalten haben. Einen besonderen Dank auch von 
ihm für die geleistete Unterstützung im Ahrtal. Es ist toll, die vie-
len Aktiven des Ortsvereines hier sitzen zu sehen und festzustel-
len, dass das DRK in der Zeit der Pandemie nicht in Vergessenheit 
geraten ist.
Vorstand Michael Bartonek nahm die Ehrungen vor und sprach 
seinen besonderen Dank aus:
10 Jahre:  Lukas Tatai, Paul Schmiedl, Matthias Grimm,   

Xenia Rödlingshöfer
15 Jahre: Sigrund Suhr, Horst Suhr
30 Jahre: Miriam Eckhof
35 Jahre: Michael Bartonek
55 Jahre: Werner Weidner
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M. Pogadl, T. Schmitt, M. Linsbauer, E. Franz Foto: Birth 

Und so konnten Theresia Schmitt für 30 Jahre, Magda Geschwill, 
Maria-Rita Linsbauer und Marianne Pogadl für 40 Jahre, Irma Ge-
schwill für 45 Jahre, Katharina Gaschler für 50 Jahre und Gertrud 
Mechler für unglaubliche 70 Jahre geehrt werden. 
Leider fehlten aus gesundheitlichen Gründen vier Jubilarinnen. 
Die Vorsitzende dankte den Damen für ihre langjährige Treue zur 
kfd Rohrhof und für ihren Einsatz zum Wohle aller. „Frauen wie 
Sie haben unsere Frauengemeinschaft geprägt und getragen“, so 
ihre Worte.
Die anschließende Kaff eerunde wurde für ausgiebige Gespräche 
und viel Gelächter genutzt. Die Spende der Frauen bei dieser Fei-
er geht an das Kinderkrankenhaus Bethlehem. Dafür an alle ein 
herzliches Dankeschön. fr

KolpingfamilieKolpingfamilie

Maiandacht in der Kriegerkapelle
Die Kolpingsfamilie Brühl feiert traditionell eine Maiandacht 
in der Kriegerkapelle. Zu diesem Wortgottesdienst mit Diakon 
Heiko Wunderling laden wir recht herzlich ein. Wir beginnen am 
Dienstag, dem 24. Mai 2022 um 19.00 Uhr.
Zu unseren Veranstaltungen sind jederzeit Gäste herzlich will-
kommen. Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

Mitgliederversammlung der Kolpingfamilie Brühl
Unsere Mitgliederversammlung für die Jahre 2020 und 2021 fi n-
det am Sonntag, dem 26. Juni 2022, um 17.00 Uhr im Pfarrzent-
rum statt. Bitte notieren Sie bereits diesen Termin, eine separate 
Einladung mit Tagesordnung wird rechtzeitig veröff entlicht.

Chorgemeinschaft Brühl Baden e.V.Chorgemeinschaft Brühl Baden e.V.

„Ein Chor, der nicht mit der Zeit geht, geht mit der Zeit“
Matthias Tropf aus Graben-Neudorf ist der neue Dirigent des 
MännerCHORs der Chorgemeinschaft Brühl Baden e.V. Die Brüh-
ler Sänger haben sich in entsprechenden Probesingstunden von 
der Philosophie des 32-Jährigen inspirieren und überzeugen las-
sen und hören nun auf seine Taktvorgabe.
Tropf hoff t auch junge Sänger für den Chorgesang begeistern zu 
können. Dieses Ziel möchte er durch die Erweiterung des Reper-
toires mit moderner Chorliteratur erreichen, besonders die Jun-
gen möchte er aber auch von ausgewählten, wertvollen Traditio-
nen des Männerchorgesangs überzeugen. 
Die Vorstandschaft ist überzeugt, dass Herr Tropf die Zukunft des 
MännerCHORs sichern kann und somit auch ein Beitrag zur kultu-
rellen Vielfalt der Gemeinde Brühl geleistet wird. 
Mit nun wieder drei voll funktionsfähigen Chören kann die Vor-
standschaft an der Fortführung der durch Corona unterbroche-
nen Konzertreihe „Klänge der Freude“ arbeiten.

Der MännerCHOR probt donnerstags ab 18.30 Uhr im Mehr-
zweckraum der Festhalle Brühl oder in der Gaststätte Sport-
Pavillon, Am Schrankenbuckel 16, 68782 Brühl. Neue Sänger, 
unabhängig von ihrem Alter oder ihrer Erfahrung, sind herzlich 
willkommen, ein Vorsingen wird nicht gefordert. Der Frauenchor 
LadyPUR und der gemischte Chor CHORness proben unter dem 
Dirigat von Vera Pfannenstiel montags im Mehrzweckraum der 
Festhalle.
Bitte informieren Sie sich auf unserer Website www.chorgemein-
schaftbruehl.eu über unsere drei Chöre. Zudem freuen wir uns, 
wenn Sie uns auf Facebook, Instagram oder TikTok folgen. Auf 
unserem YouTube Kanal fi nden Sie Ausschnitte aus unseren Kon-
zerten „Klänge der Freude“.
Während der Proben ist die gültige Corona-Verordnung zu be-
achten.
Gerd Scherer

Nach der Vertragsunterzeichnung – v.l.n.r. Ludwig Wocheslander 
(Schriftführer), Christiane Senglaub (2. Vorsitzende), Matthias Tropf 
(Dirigent), Gerd Scherer (1. Vorsitzender), Klaus Ranzinger (Kassen-
führer) Foto: CGBB e.V.

23.06.
2022
S t e f a n  R e u s c h
20: 00 Uhr Villa Meixner

Eintritt: € 20,- (TK + € 2,-)
Vorverkauf:

06202-2003-0 oder 
www.bruehl-baden.reservix.de

R ü c k b l i c k  a u f  e i n  
k r a n k e s  J a h r

N a c h h o l t e r m i n
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gewann das Doublette 1 mit 13:0. Das Doublette 2 ging leider 
nach einer grandiosen Aufholjagd mit 12:13 verloren. Im 3. Dou-
blette ging es hin und her. Jedoch konnten die Brühler Spieler 
Sascha und Patrick einen Fehler des Gegners ausnutzen und die 
Partie mit 13:8 gewinnen. 
(sk)
Erster Spieltag Bezirksliga 14.05.2022
Nachdem der erste Spieltag der Bezirksliga in Külsheim wegen 
der extremen Wetterbedingungen abgesagt wurde, starteten die 
12 Mannschaften am 14.05.2022 in die erste Runde. Bei fast hoch-
sommerlichen Temperaturen und einem gut organisierten Ablauf 
gelang zeitgemäß ab 09:00 Uhr der Start in die neue Ligasaison.
Unsere zweite Mannschaft mit spielte zuerst gegen die Mann-
schaft von Edingen-Neckarhausen. Nach harten Kampf stand 
es am Ende 3:2 für Brühl. Der erste Punkt in der Tabelle wurde 
eingefahren. Die nachfolgenden Partien gegen TSV Waldhof und 
gegen Külsheim (1) sollten sich am Ende des Tages auf den glat-
ten Böden der zugelosten Spielfelder doch als Nachteil für unsere 
Zweite erweisen. So wurden beiden Partien leider mit 2:3 verlo-
ren und die Punkte gingen an unsere Gegner.
Trotz allem ein guter Auftakt und wir drücken der Zweiten weiter-
hin die Daumen. Nächster Spieltag am 28.05.2022 in Heidelberg-
Handschuhsheim. Viel Erfolg!
(bh)

Fußballverein 1918 Brühl e.V.Fußballverein 1918 Brühl e.V.

Leichtathletik

Siegreiches Wochenende 14./15. Mai 2022 für den FV Brühl
Vier Sportler nahmen am HardtRun 2022 in Oftersheim teil
David Wichert, M50, gewinnt den 10-km-Lauf in seiner Altersklas-
se in der Zeit von 38:28 Minuten und erreicht im Gesamtergebnis 
den 5. Platz. Ulrike Harant-Wichert, W50, läuft bei den Damen in 
ihrer Altersklasse in der Zeit 57:37 Minuten auf einen hervorra-
genden 5. Platz. Katharina Ecker, U18, gewinnt den 5-km-Lauf in 
ihrer Altersklasse in der Zeit 22:25 Minuten und erreicht das Ge-
samtergebnis Platz 13. Simon Rhein, U12, gewinnt den 1000-m-
Lauf in der Zeit von 3:12 Minuten.
Guter Lauf in Berlin
Veronique Becker, W40, läuft 
den Berlin-Halbmarathon in 
der Zeit von 1:42:11 Stunden 
und erreicht den 5. Platz.

LG-Kurpfalz-Meeting 2022 
in Ketsch
Beim LG-Kurpfalz-Meeting in 
Ketsch gewinnt Tatjana Hoff-
mann, U18, den Kugelstoß-
wettbewerb mit einer Weite 
von 10,71 m. Der dritte Platz 
geht mit persönlicher Best-
leistung an Katharina Ecker 
mit einer Weite von 9,99 m; 
auf dem 5. Platz landete Tabea 
Hoffmann mit einer Weite von 
9,10 m.
Herzlichen Glückwunsch allen Teilnehmerinnen und Teilneh-
mern zu diesen ausgezeichneten Ergebnissen!

Trainingszeiten auf dem Außengelände der Marion-Dönhoff-
Realschule, Am Wiesenplätz 7, 68782 Brühl.
Montag:
16.00–16.45 Uhr U6-Kinder
16.45–17.45 Uhr U8-Kinder
17.15–18.15 Uhr U10-Kinder
18.00–19.30 Wettkampf-Leichtathletik U12–18
Mittwoch:
16.30–17.30 Uhr U10-Kinder
17.30–18.30 Uhr Wettkampf-Leichtathletik U12/14
18.00–19.00 Uhr Sportabzeichen-Gruppe

 
Veronique Becker im Berliner
Olympia-Stadion 

Foto: Roland Becker

Square Dance Club Nawiegehtdas.deSquare Dance Club Nawiegehtdas.de

Clubabende im Square Dance
Am Donnerstag, den 26.05.2022, findet kein Clubabend statt.
Unser nächster Square-Dance-Clubabend ist dann erst am 
02.06.2022 wie gewohnt im Event House Weber, Luftschiffring 6, 
68782 Brühl.
Ab 20:00 Uhr tanzen wir im Saloon.
Wenn auch Sie uns einmal zuschauen möchten, sind Sie zu un-
seren Clubabenden jederzeit recht herzlich willkommen. Dort 
können Sie sich über unser Hobby Square Dance informieren. 
Weitere Informationen oder Termine finden Sie auch auf unse-
rer Homepage www.nawiegehtdas.de oder telefonisch bei Karin 
und Rolf Krayer unter 06202 77750.
RKy

Wassersportverein Brühl 1933 e.V.Wassersportverein Brühl 1933 e.V.

Helferaufruf Sommerfest
Am 25. und 26. Juni feiert der WSV Brühl sein in der ganzen Re-
gion beliebtes Sommerfest. Helfer für Auf- und Abbau sowie für 
Einsätze an den Ständen melden sich bitte beim 1. Vorsitzenden 
Roland Schäfer. Alle Mitglieder werden gebeten, beim Sommer-
fest aktiv mitzuhelfen. Auch Kuchenspenden sind willkommen.

Turnverein Brühl 1912 e.V.Turnverein Brühl 1912 e.V.

Abteilung Boule

Weltmeisterschaft im Petanque mit Brühler Beteiligung
Vom 12.05. bis 15.05.2022 fand in Karlslunde (Dänemark) die 
Weltmeisterschaft im Petanque statt. Für Deutschland am Start 
war Verena Gabe, die Mitglied der Bouleabteilung in unserem 
Turnverein ist. Verena hat ihre Spielerlizenz in Horb und spielt 
dort in der Bundesligamannschaft, trainiert aber regelmäßig in 
Brühl auf unserem Boulegelände.
Bei der WM trat sie in den Formationen Doublette Mixte und 
Doublette Frauen an. Zusammen mit ihrem Partner (Daniel Rei-
chert, Lizenz in Horb), konnte sie den neunten Platz in der Mixte 
erreichen. 
Noch besser lief es mit ihrer Partnerin Eileen Jenal (Niedersalbach, 
Saarland). Die beiden spielten sich souverän durch die Vorrunde 
und wurden erst im Halbfinale von den späteren zweitplatzierten 
malaiischen Spielerinnen bezwungen. 
Verena, wir sind sehr stolz auf deine Leistung und freuen uns mit 
dir über deine Bronzemedaille. 
(sk)

 
Siegerehrung WM Verena Gabe 
(links), Eileen Jenal (rechts) 
Foto: Verena Gabe

Ligaspieltag
Zweiter Spieltag der 
Oberligamannschaft
Vergangenen Samstag spiel-
te die erste Mannschaft ihre 
zweite Runde in Laudenbach. 
Geschwächt durch zwei krank-
heitsbedingte Ausfälle, traten 
sie auf dem schwierigen Gelän-
de gegen die Mannschaft SC 
Käfertal 1910 an. Beide Triplet-
ten wurden gewonnen. Auch 
in den Doubletten konnten sie 
punkten und so stand es am 
Ende 4:1 für uns. 
In der zweiten Runde traten sie 
gegen die Spieler*innen des 
PSG Mannheim an. Hier wurde 
ein Triplette gewonnen, das 

andere hoch verloren. Um den Punkt nach Brühl zu holen, muss-
ten jetzt zwei Doubletten gewonnen werden. Nach kurzer Zeit 
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Freitag:
16.00–16.45 Uhr U6- und U8-Kinder
16.45–17.45 Uhr Wettkampf-Leichtathletik U12/14
16.45–18.45 Uhr Wettkampf-Leichtathletik U18
18.00–19.00 Uhr Sportabzeichen-Gruppe (auf Anfrage)

Sportabzeichen-Gruppe startet wieder!
Ab sofort kann für das Deutsche Sportabzeichen trainiert und 
dieses abgenommen werden.
Interessierte dürfen „Schnuppern“. Ansprechpartnerin ist Frau 
Kathrin Wagner, siehe die Vereinshomepage www.fv-bruehl.de/
leichtathletik.

Fußball

Leistungssteigerung nach der Pause reicht nicht
Fußball-Landesliga: 
FV Brühl – Türkspor Mannheim  1:2 (0:2)
Auch gegen den ambitionierten FC Türkspor Mannheim musste 
der FV Brühl im Abstiegskampf der Fußball-Landesliga eine Nie-
derlage hinnehmen. Trotz einer Leistungssteigerung in der zwei-
ten Spielhälfte entführten die Gäste mit einem 2:1-Sieg die Punk-
te aus Brühl. Damit bleibt die Mannschaft von Trainer Thorsten 
Barth weiterhin auf Tuchfühlung zum Relegationsplatz, profitier-
te allerdings davon, dass der hinter ihm platzierte TSV Kürnbach 
ebenfalls verlor.
Die Mannheimer legten einen Blitzstart hin, es war noch nicht 
einmal eine Minute gespielt, als der Ball das erste Mal im Brühler 
Netz zappelte. Rahmi Can Bas überlupfte Brühls Keeper Deniz Ta-
nyeri zum 0:1 (1.). Der FCT dominierte die erste Halbzeit deutlich, 
Brühl gelang es kaum sich zu befreien und musste etliche Chan-
cen zulassen. Der FVB tauchte erst in der 24. Minute das erste Mal 
im gegnerischen Strafraum auf und hatte gleich eine Großchan-
ce, Torwart Mario Barreto ließ den Ball fallen, Furkan Aktas Schuss 
wurde gerade noch von der Linie gekratzt. Glück hatten die Gast-
geber, als Jan Braun lediglich die Querlatte traf (30.). Besser mach-
te es Kadir Seker, er hämmerte einen Freistoß aus sehr großer Dis-
tanz zum 0:2 unter die Latte (33.). Eine Minute später versuchte es 
David Etzold mit einem Schuss von der Strafraumgrenze, Barreto 
lenkte den Ball über sein Gehäuse. Erneut Etzold hatte die nächs-
te Brühler Chance – er kam frei zum Kopfstoß, aber auch der Ball 
wurde auf der Torlinie geklärt (36.). 
Auf der Gegenseite verhinderte Tanyeri gegen den frei auf ihn zu 
laufenden Ayhan Sabah einen weiteren Treffer (43.).
Trainer Thorsten Barth brachte zur zweiten Spielhälfte mit Ales-
sandro und Vittorio Cammilleri sowie Canay Keklik drei Spieler aus 
dem Kader der zweiten Mannschaft. Brühl agierte jetzt anders als 
in der ersten Halbzeit, störte Türkspor schon in der eigenen Hälfte 
und ließ so keinen geordneten Spielaufbau der Gäste mehr zu, 
die sich jetzt keine klaren Chancen mehr erspielten. Nach einem 
Zuspiel von Etzold hatte Roman Gabauer die Möglichkeit zum 
Anschlusstreffer (48.). Aber auch Chancen des FV Brühl waren 
Mangelware. Der Anschlusstreffer gelang erst in der 86. Minute, 
als Brühls mitaufgerückter Spielführer Jens Heuberger einen Eck-
stoß per Kopf zum 1:2 versenkte, ein weiterer Treffer wollte nicht 
mehr gelingen.
FVB: Tanyeri – J. Heuberger, Kappes, Gabauer, Hoffmann (74. Ca-
mara), Etzold, Aktas (46. A. Cammilleri), Szarka (46. Keklik), Weiß, 
Morscheid, Dorn (46. V. Cammilleri)
vm
Fußball Kreisklasse A: 
TSG Rheinau – FV Brühl II  1:1 (1:1)
Brühl erarbeitete im Spitzenspiel ein Chancenplus, musste sich 
am Ende aber mit einem 1:1-Unentschieden zufriedengeben. 
Nach Möglichkeiten von Vittorio Cammilleri (4.) und Mario Tes-
sitore (6.) schloss Canay Keklik einen Angriff über Henri Vogt und 
Tessitore erfolgreich zum 0:1 ab (13.). Der FVB 2 erarbeitete sich 
weiter gute Einschussmöglichkeiten, musste aber nach einem 
vermeintlichen Rückpass das 1:1 hinnehmen. Der Freistoß blieb 
zunächst in der Brühler Abwehrmauer hängen, Erik Leneschmidt 
nutzte den Abpraller zum Ausgleich (27.). Pech hatte Henri Vogt, 
sein Schuss von der Strafraumgrenze klatschte an die Querlatte 
des Rheinauer Gehäuses (40.). 

Auch Christian Krupp brachte den Ball freistehend nicht im Kas-
ten unter. Auf der Gegenseite musste FV-Keeper Elias Geier ge-
gen Fabian de Brito einen Rückstand verhindern. Nach Wieder-
anpfiff hatte die TSG die erste Chance, Marcel Jakubith scheiterte 
lediglich am Pfosten (49.). Brühl hatte weiterhin ein deutliches 
Chancenplus, musste aber jederzeit auf der Hut sein, keinen Ge-
gentreffer zu kassieren. Pech hatte jetzt Vittorio Cammilleri, er 
setzte den Ball nach einer Tessitore-Flanke per Kopf an den Pfos-
ten (51.). Trotz weiterer guter Möglichkeiten der Gäste, blieb es 
beim 1:1-Unentschieden.
vm

Fußball Kreisklasse B: 
SC Olympia Neulußheim II – FV Brühl III  1:1 (1:0)
Es standen sich zwei Teams auf Augenhöhe gegenüber. Die An-
fangsminuten gehörten Brühl III, nennenswerte Chancen gab es 
aber nicht. In der 20. Minute konnte dann Istvan Ellinger einen 
langen Ball von der rechten Seite nach innen bringen, Daniel Kle-
ver stand goldrichtig und erzielte das 1:0 für Neulußheim II. In der 
Folge hätte der SON II mehrmals auf 2:0 erhöhen können, Brühl III 
wurde vor allem bei Standards gefährlich. Im zweiten Durchgang 
spielte sich das Geschehen zumeist im Mittelfeld ab. Praktisch mit 
dem Schlusspfiff konnte Alim Bhatti mit einem indirekten Frei-
stoß, der aufgrund einer Ballsperre weniger Meter vor der Torlinie 
verhängt wurde, das 1:1 erzielen (93.).
wy

FV Brühl spielt in Kirchheim
Der FV Brühl bleibt in der Fußball-Landesliga weiterhin auf Tuch-
fühlung zum Relegationsplatz. Am Sonntag steht die Mannschaft 
von Trainer Thorsten Barth vor einer hohen Auswärtshürde, um 
15 Uhr bei der SG Heidelberg-Kirchheim. Kirchheim trumpfte in 
der Rückrunde auf und rangiert derzeit auf dem sechsten Tabel-
lenplatz.
Die 2. Mannschaft rangiert nach dem Unentschieden in Rheinau 
punktgleich mit der SG Oftersheim nach wie vor auf dem ersten 
Tabellenplatz der Kreisklasse A. Am Sonntag um 13:15 Uhr emp-
fängt die Pilato-Elf den FC Türkspor Mannheim 2 Am Schranken-
buckel.
Auch die 3. Mannschaft hat Heimrecht, am Sonntag um 10:30 
Uhr gastiert die TSG Eintracht Plankstadt in Brühl.

Juniorenspiele,
Samstag, 21.05.2022
E-Junioren Spieltag in Brühl
09:00 TSG/Eintracht Plankstadt 2 – FV Brühl
09:25 FV Brühl – TSV Neckarau 2
09:50 FV Brühl – SV Rohrhof 3
B-Junioren
16:30 FV 1918 Brühl 2 – SV Schriesheim
16:30 VfR Mannheim – FV 1918 Brühl
A-Junioren
17:00 VfR Mannheim 2 – JSG Brühl/Ketsch

Donnerstag, 26.05.2022
B-Junioren Kreispokal-Endspiel
14:30  TSG 62/09 Weinheim – FV Brühl

Sportverein Rohrhof 1921 e.V.Sportverein Rohrhof 1921 e.V.

Jugendspiele am Wochenende
Am Samstag finden für die meisten Jugendmannschaften die 
letzten Spiele der Rückrunde statt.
E-1 Junioren-Spieltag in Wallstadt ab 9.00 Uhr
E-2 Junioren-Spieltag in Hockenheim ab 9.00 Uhr
E-3 Junioren-Spieltag in Brühl ab 9.00 Uhr
E-4 Junioren-Spieltag in Phönix MA ab 9.00 Uhr
E-5 Junioren-Spieltag in Reilingen ab 11.30 Uhr
C-Junioren - SSV Vogelstang 15.00 Uhr
R.W. Rheinau - B-Junioren 16.30 Uhr
HW
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Ort: TC Brühl „Gio‘s Filzkugel“, Rennerswald 17, 68782 Brühl
Datum: Dienstag, 28. Juni 2022
Beginn: 19:30 Uhr
Tagesordnung
TOP  1: Begrüßung
TOP  2: Bericht des Präsidenten
TOP  3: Bericht des Sportwarts
TOP  4: Bericht des Jugendwarts
TOP  5: Bericht der Schatzmeisterin
TOP  6: Bericht der Kassenrevisoren
TOP  7: Aussprache zu den Berichten
TOP  8: Wahl des Wahlleiters
TOP  9: Entlastung des Vorstands
TOP  10:  Neuwahl der Vorstandsmitglieder gemäß Satzung:  

PräsidentIn – SportwartIn – PressewartIn – 1. BeisitzerIn – 
1. KassenprüferIn

TOP  11: Ehrungen
TOP  12: Verschiedenes
Weitere Anträge von Ihrer Seite müssen bis spätestens 7 Tage vor 
der Mitgliederversammlung beim Vorstand eingereicht werden.
Wir hoffen auf zahlreiches Erscheinen und freuen uns über jedes 
Mitglied, das wir persönlich am 28. Juni begrüßen dürfen.
Mit sportlichen Grüßen
Vorstandschaft TC Brühl
i. A. Sonja Trump
(Schriftwartin)

Medenspiele am 11.05.2022
Damen 50
1. Bezirksklasse ./. TV 1974 Reilingen 6:0
Nach den Einzeln stand es 4:0. Es siegten Jutta Doll 6:0, 6:0, Petra 
Grabler 6:0, 6:1, Sabine Plasczyk 6:0, 6:2 und Gisela Wolf 6:1, 6:3. 
Im Doppel punkteten Jutta Doll/Sabine Plasczyk 6:3, 6:1 und Ute 
Müller-Wolfangel/Annette Siebenlist 6:2, 7:5.

Freitag, 13.05.2022
Herren 65
2. Bezirksliga ./. TC Edingen-Neckarhausen 6:3
Nach den Einzeln stand es 3:3. Für Brühl siegten Rudi Schneider 
7:5, 4:0 (Aufgabe des Gegners), Bubu Malinowski 7:5, 7:6 und 
Wolfgang Möhl 6:3, 6:2. Peter Jakob verlor im Match-Tie-Break 
4:6, 6:1, 0:1 (9:11). Im Doppel punkten Bubu Malinowski/Helmut 
Geigges 6:1, 0:6, 1:0 (10:5), Rudi Schneider/Peter Jacob 6:3, 6:2 
und Thomas Sennwitz/Paul Hylla 6:3, 6:4.

Samstag, 14.05.2022
Jugend Großfeld U12
2. Bezirksliga
TSG TC Kurpfalz Seckenheim/
TC 65 Brühl ./. SKV Sandhofen 1:5
Lukas Barth punktete ohne Spiel.
U15 gemischt
1. Bezirksliga
TSG TC Kurpfalz Seckenheim/
TC 65 Brühl ./. TV GW Weinheim 1:5
Im Einzel punktete Jan-Luca Sedig 7:6, 6:2.
Herren 40
1. Bezirksklasse ./. Heidelberger TC 1 4:5
Nach den Einzeln stand es 3:3, Stefan Böhm siegte 7:6, 6:4, Eckart 
Höfer 6:3, 7:5 und Sven Oelmann 6:3, 6:3. Im Doppel punkteten 
Stefan Böhm/Thomas Wojatschek 6:1, 6:1.

Sonntag, 15.05.2022
Damen
2. Kreisliga ./.
TSG TV Germania 1890 Großsachsen/
SG Hohensachsen 18840 0:6
Leider war die gegnerische Mannschaft zu stark. Die Brühler Da-
men sind zu dritt angetreten.
jd

Fußball

Spielbericht: 
Edingen-Neckarhausen 1 :  SV Rohrhof 1 Ergebnis 3:2
Die Luft ist raus beim SV Rohrhof. Erneut eine unnötige Nieder-
lage beim stark abstiegsgefährdeten Fusionsverein aus Edingen-
Neckarhausen. Bereits zur Halbzeit liegt Rohrhof mit 3:0 zurück. 
Rohrhof macht das Spiel und Neckarhausen macht aus drei Chan-
cen drei Tore. Das zweite Tor war etwas strittig, da zuvor ein klares 
Foul am Rohrhof-Spieler Bellaid vorausging. Der Schiri nahm das 
Tor sogar zurück und dann entschied er‚ den Treffer doch zu ge-
ben. Nach der Pause dann Neckarhausen tief und auf Verwaltung 
gestellt. Rohrhof tat sich schwer ohne Ideen und traf doch noch 
zweimal durch Parisi zum Anschluss. Aber es war zu wenig. Am 
Ende gewinnt Neckarhausen 3:2.

Vorschau für kommendes Wochenende
Die 1. Mannschaft trifft zu Hause auf SCV Feudenheim, die bis 
dato eine solide Rückrunde spielen. Die letzten drei Spiele für die 
Medina-Elf geht es noch um Platz vier in der Tabelle, der gehalten 
werden soll, und darum, positiv aus der Saison zu gehen, damit 
in der neuen Runde wieder angegriffen werden kann. Anpfiff der 
Begegnung ist am Sonntag um 15 Uhr in der Gartenstraße.
Die 2. Mannschaft trifft ebenfalls zu Hause auf die zweite Vertre-
tung aus Neulußheim. Auch hier geht es nur noch um die Punkte 
und darum, die Saison positiv zu beenden. Anpfiff ist bereits um 
12:30 Uhr am Sonntag, den 22.05.2022.
Zweiter erfolgreicher F-Junioren-Spieltag beim SV Rohrhof
Am Samstag, 14. Mai, fand beim SVR der zweite F-Junioren-
Spieltag statt. Es traten nochmals die vier Gastmannschaften: SG 
Hemsbach 3, SG Oftersheim 4, VfR Mannheim und SG Viernheim 
3 als Ausrichter F1- und F2-Junioren an. Dieser F-Junioren-Spiel-
tag war erneut ein voller Erfolg aller Mannschaften.
Wir bedanken uns bei Bürgermeister Dr. Göck, dass beim SV Rohr-
hof die Neubürger-Fahrradtour endete und der Verein sich mit ei-
ner kleinen Präsentation durch die Trainerinnen Susann und Bir-
git mit den Kleinsten des SVR präsentieren konnte (ausführlicher 
Bericht folgt).
Die F-Junioren wurden dieser Tage mit neuen Trikots ausgestat-
tet, gesponsert vom Friseursalon Golden Scissors, Rohrhof. Wir 
bedanken uns recht herzlich.
ESchw

 
1. R. v. l. n. r.: Lennox Schalber, Mio Emmert, Lucas Tischhäuser, Giona 
Puglisi, Luca Werth, Alessio Schilliro; 2. R. v. l. n. r.: Benedikt Ott, Ja-
kob Mayer, Lucas Schardt, Tim Zhang, Miles Brummund; 3. R. v.l.n.r.: 
Trainer H.-Peter Schwenzer, Thomas Gauss, Sponsor Dilek Akmann
 Foto: H.-P. Schwenzer

Tennisclub Brühl 1965 e.V.Tennisclub Brühl 1965 e.V.

Einladung zur Mitgliederversammlung am 28.06.2022
Liebe Mitglieder,
bedingt durch Corona war es uns in diesem Jahr bisher leider 
nicht möglich, unsere ordentliche Mitgliederversammlung ter-
mingerecht im Februar einzuberufen. Umso mehr freuen wir uns, 
Sie nun recht herzlich zu unserer nächsten ordentlichen Mitglie-
derversammlung für das Jahr 2022 einladen zu dürfen.
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Tennis, Spaß und BBQ       
am Freitag, den 22. Juli 2022 ab 16 Uhr
Liebe Mitglieder,
da wir wetterbedingt in diesem Jahr schon zweimal unsere Sai-
soneröffnung verschieben mussten, laden wir euch jetzt alle 
recht herzlich zu TENNIS, SPASS und BBQ am Freitag, den 
22. Juli 2022, ab 16 Uhr auf die Anlage im Rennerswald 17 ein.
Egal ob jung, alt, klein, groß ... packt eure Tennisschläger und 
-schuhe ein und feiert mit uns.
Unser Sportwart Christian Geschwill übernimmt wieder die Pla-
nung für den sportlichen Teil und es wird sicherlich für jede Al-
tersklasse spannende Aufgaben geben.
Der Vergnügungsausschuss rund um Sabine Plasczyk kümmert 
sich auch dieses Mal um unser leibliches Wohl: Der Grill wird an-
geheizt, verschiedene Salate werden zur Auswahl stehen und es 
wird für alle Geschmäcker etwas dabei sein.
Zur besseren Spiel- und Einkaufsplanung bitten wir vorab um An-
meldung (mit Angabe der genauen Anzahl der teilnehmenden 
Personen) bis spätestens 10. Juli 2022 bei Sabine (2.beisitzerin@
tc-bruehl.de).
Wir hoffen auf rege Teilnahme und freuen uns jetzt schon darauf, 
alle langjährigen und neuen Mitglieder des TC Brühl am 22. Juli 
auf dem Tennisplatz begrüßen zu dürfen.
Mit sportlichen Grüßen
Vorstandschaft TC Brühl
i. A. Sonja Trump
(Schriftwartin)

Angelsportverein 1946 Rohrhof e.V.Angelsportverein 1946 Rohrhof e.V.

Vatertag 2022
Endlich erlaubt uns das große C wieder eines unserer Feste 
zu feiern!
Der ASV Rohrhof möchte seine Mitglieder, Freunde und Gönner 
darüber informieren, dass der Vatertag am Donnerstag, den 26. 
Mai 2022 ab 10.00 Uhr, rund um die Fischerhütte durchgeführt 
wird. Zu erreichen ist der Angelsportverein in Brühl, Weidweg, 
Richtung Kollerfähre. Tische und Bänke werden aufgestellt sein 

und es bleibt nur zu hoffen, dass uns Petrus besseres Wetter als 
zum 1. Mai beschert und so den Aufenthalt im Freien ermöglicht. 
Zum Schutz vor intensiven Sonnenstrahlen und gegen Regen-
tropfen sind entsprechende Vorkehrungen getroffen.
Zahlreiche Mitglieder werden bemüht sein, schmackhafte Spei-
sen und Getränke anzubieten. Als Delikatesse sind Zanderfilets 
im Angebot, die von den Anglern selbst gewürzt, paniert und 
knusprig herausgebacken werden. Auch selbst gebackener Ku-
chen wird dem Gaumen zur Verfügung gestellt. Wer also an 
diesen Tagen nicht selbst kochen und zudem die Küche sauber 
halten will, der kann seinen Hunger und Durst mit uns an der Ver-
einshütte genießen.
Hinweisen möchten die Angler noch auf den in ihrer Pflege ste-
henden Naturlehrpfad rund um den attraktiven See, der sich mit 
1,4 Kilometer Länge ausgezeichnet für einen Verdauungsspazier-
gang eignet. Bitte diesen Termin vormerken!
JUH

Sonstiges

Central Kino Ketsch
Programm
Sa., 21.05.,  14.30 Biene Maja – Das geheime Königreich
Sa., 21.05.,  16.45 Sonic the Hedgehog 2
Sa., 21.05.,  19.30 Parallele Mütter
So., 22.05.,  18.00 Der Pate
Mo., 23.05.,  19.00 Kirchenkino: Vier Sterne plus
Mi., 25.05.,  19.30 Come on, come on
Do., 26.05.,  19.30 The Innocents
Fr., 27.05.,  19.30 Drei Etagen
Sa., 28.05.,  14.30 Sonic the Hedgehog 2
Sa., 28.05.,  16.45 Biene Maja – Das geheime Königreich
Sa., 28.05.,  19.30 The Innocents
So., 20.05.,  18.00 Come on, come on
Weitere Informationen auch zu den aktuell geltenden Corona-
Regelungen finden Sie unter www.central-ketsch.de

Hospizgruppe Schwetzingen
13 neue Hospizbegleiter ausgebildet
Für die Hospizgemeinschaft Schwetzingen konnten am vergan-
genen Mittwoch der erste Vorsitzende, Franz Hauns, und die Ko-
ordinatorin, Birgit Strittmatter, den neuen HospizbegleiterInnen 
ihre Zertifikate überreichen. 
An vier Wochenenden und verschiedenen Abendveranstaltun-
gen erhielten die Teilnehmer das Rüstzeug für ihre zukünftige 
Aufgabe, Schwerkranke und Sterbende zu begleiten. Für Ange-
hörige, die selbst pflegen und versorgen, sind die regelmäßigen 
und verlässlichen Besuche der Ehrenamtlichen eine Hilfe und 
Entlastung. 
Den frischgebackenen Ehrenamtlichen gelte dafür große Aner-
kennung, so Franz Hauns, dass sie sich dieser verantwortungsvol-
len Aufgabe stellen. Seinen Dank drückte er auch gegenüber der 
Kursleiterin, Tatjana Hartmann-Odemer, und der Koordinatorin, 
Birgit Strittmatter, aus, für die gute Vorbereitung der Ehrenamt-
lichen.
Anfragen zu Begleitungen, Beratung über hospizliche und pal-
liative Fragen werden während der Bürozeiten dienstags und 
donnerstags von 9:00 Uhr bis 12:00 Uhr und mittwochs von 15:00 
bis 18:00 Uhr von der Koordinatorin Birgit Strittmatter, Tel. 06202 
4091009 oder hospizgemeinschaft@web.de, gerne entgegenge-
nommen.

Neuapostolische Kirche
Gottesdienste
Samstag, 21. Mai
13:00 Uhr  Hochzeit
Sonntag, 22. Mai
10:00 Uhr   Gottesdienst mit stellv. Bezirksvorsteher  

M. Brauner (Diamantene Hochzeit)
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Donnerstag, 26. Mai (Christi Himmelfahrt)
10:00 Uhr  Gottesdienst mit Stammapostel Schneider (Bild-

übertragung aus Künzelsau)
11:00 Uhr   Ökumenischer Gottesdienst (Evang. Melanchthon-

Haus Schwetzingen)
Sonntag, 29. Mai
09:30 Uhr  Gottesdienst
Mittwoch, 1. Juni
20:00 Uhr  Gottesdienst
Sonntag, 5. Juni – Pfingstsonntag
09:30 Uhr  Gottesdienst
Montag, 6. Juni – Pfingstmontag
10:30 Uhr   Ökumenischer Gottesdienst (Kath.-Evang.-Neuap.) 

für MA-Rheinau, Versöhnungskirche, Schwaben-
heimer Straße 2–6

11:00 Uhr   Ökumenischer Gottesdienst (Kath.-Evang.-Neuap.) 
für MA-Neckarstadt, Evangelische Kirche, Lange 
Rötterstraße 39

Herzliche Einladung in unsere Gottesdienste.

Jehovas Zeugen, Schwetzingen
Jehovas Zeugen laden ein zu ihren biblischen Vorträgen in deut-
scher und rumänischer Sprache in Schwetzingen, Robert-Bosch-
Str. 7. Sie finden in hybrider Form statt, können also auch per Vi-
deokonferenz mitverfolgt werden. Eintritt frei, keine Kollekte. Die 
Einwahldaten erhalten Sie unter 06202 21256.
Sonntag, 22.05.
10:00 Uhr   „Eine besonders kostbare Perle‘ – habe ich sie ge-

funden?“
17:30 Uhr   „De ce permite Dumnezeul iubirii rautatea?“  

(Rumänisch)
Jeweils daran anschließend Besprechung anhand des Wacht-
turm-Artikels vom März: „Siehst du, was Sacharja gesehen hat?“, 
gestützt auf Sacharja 4:6

Dienstag, 24.05. (Rumänisch), Donnerstag, 26.05.
19:00 Uhr   Schätze aus Gottes Wort: Neben dem wöchentli-

chen Bibelleseprogramm 2. Samuel 4–6 werden 
unter anderem die Themen behandelt: „Bewahre 
deine Ehrfurcht vor Jehova“ und „Was lernen wir 
aus Davids Reaktion auf Jehovas Zorn?“ (2. Samuel 
6:8,9)

20:05 Uhr   Es wird die fünfte Lektion aus dem Buch „Glücklich 
– für immer“ besprochen: „Die Bibel – eine Bot-
schaft von Gott“

Informationen zu Jehovas Zeugen finden Sie auf www.jw.org.
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Herausgeber: Gemeinde Brühl 
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Nachhaltigkeit
Papier
Das eingesetzte Papier ist aus deutscher 
Produktion (Augsburg/Bayern).  
Es besteht zu ca. 75 % aus Altpapier.  
Der verwendete Holzschliff wird aus 
Durchforstungsholz von nachhaltig 
bewirtschafteten Wäldern gewonnen.

Energie

Wir verwenden zu 100 %  zertifizierten 
Strom aus Wasserkraft und vermeiden 
damit  Umweltauswirkungen – keine 
 CO2-Emission, kein radioaktiver Abfall.

Mehr Informationen: 
www.nussbaum-medien.de

Fo
to

s:
 H

y
p

 Y
e

rl
ik

a
y

a
     

  D
e

si
g

n
: T

in
o

 L
a

tz
ko

M
a

n
a

g
e

m
e

n
t:

 T
h

o
rs

te
n

 S
ch

e
lle

r  
    R

e
g

ie
: B

e
tt

in
a

 H
a

b
e

ko
st

L I F E  I S  Ä  COM E DY

CHRISTIAN  HABEKOST

Karten bei allen VVK-Stellen  - www.chako.de

Mittwoch, 06. Juli 2022
20.00 Uhr - Festhalle Brühl

Kartentelefon: 06202-2003-0

– Anzeigen –

Vorsicht, Abzocke!
Die dreisten Tricks der Telefonbetrüger: » Falsche Polizeibeamte
           » Enkeltrick
           » Gewinnversprechen

Vorsicht, Abzocke!

Geldforderung am Telefon?
Sofort die Polizei unter der Nummer 110 anrufen!

Ausführliche Tipps zu Ihrem Schutz finden Sie im Faltblatt  
„Vorsicht, Abzocke!“, das bei uns kostenlos erhältlich ist. 

Infos unter www.polizei-bw.de und www.polizei-beratung.de
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VERSCHIEDENES

UNTERRICHT

SCHEFFELSTRASSE 77, 68723 SCHWETZINGEN

Suche ...
Pelze, Zinn, Schmuck, Modeschmuck, Münzen, Silber (auch
90/100 Auflage), Figuren, Teppiche, Fotoapparate.

B. Schmelzinger
Tel.: 0621/46283828 oder Mobil: 0176/76362977

Fair und diskret.

Lust auf kulinarische
Erlebnisse?
Löse 10 % Nachlass auf deinen
nächsten Kochkurs ein.
Diesen und 5.000 weitere Coupons
findest du in der Nussbaum Club App.

Lade dir jetzt die Nussbaum
Club App herunter:

Die Nussbaum Club App ist kostenlos und
die Premium-Funktionen sind als Zusatz
bereits im Abonnement-Preis enthalten.

findest du in der Nussbaum Club App. 

Lade dir jetzt die Nussbaum 

Die Nussbaum Club App ist kostenlos und 
die Premium-Funktionen sind als Zusatz 
bereits im Abonnement-Preis enthalten.

Suche Nachhilfe in Englisch
für Klasse 9 Gymnasium. Bei Interesse bitte melden. 0174-
2793518

NACH CORONA
10 Dinge, auf die wir uns freuen https://lokalmatador.net/nach-corona/

EINE ANZEIGE HILFT SUCHEN!
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Nach einem erfüllten Leben nehme ich in tiefer Trauer Abschied von meiner
treusorgenden Mutter

Margarethe Schmidt
geb. Langer

* 28. Februar 1925 † 15. Mai 2022

In Liebe und Dankbarkeit
Horst Schmidt
und alle Angehörigen

Die Trauerfeier mit anschließender Urnenbeisetzung findet
am Dienstag, den 24. Mai 2022 um 11.00 Uhr auf dem
Friedhof in Rohrhof statt. Eine Kondolenzliste liegt aus.
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E rinnerungen sind kleine Sterne, die tröstend
in das Dunkel unserer Trauer leuchten. o. V.
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06202 - 12031
www.straub-bestattungen.de

Überall,
wo Sie uns brauchen.

In der Region Schwetzingen,
Plankstadt, Oftersheim, Brühl,
Hockenheim und Umgebung.

Wir schwimmen
auch mal gegen
den Strom.
Individuelle Bestattungen.

Nur 7 Wochen nach dem Tode ihres Ehe-
mannes hat sich auch für unsere liebe

Helma Gaisbauer
geb. Leukel

*12. Mai 1935 † 22. April 2022

ihr Lebenskreis geschlossen.

In unseren Herzen bleibt sie bei uns.
Dieter und Brigitte
Erika
Nadine
und alle Angehörigen

Du warst im Leben so bescheiden,
liebenswert und einfach lebtest Du,
nun schlafe sanft in stiller Ruh‘.

Wir haben im engsten Familienkreis auf dem Friedhof in Brühl von
ihr Abschied genommen.

Danksagung

Wir danken allen Verwandten, Freunden,
Nachbarn und Bekannten für die große Anteil-
nahme und die vielen Zeichen der Verbunden-
heit, die wir beim Abschied unseres Vaters,
Schwiegervaters und Opas erfahren durften.

Danken möchten wir auch für die Spenden,
die wir in Rüdigers Sinne an Greenpeace und
die Deutsche Gesellschaft zur Rettung Schiff-
brüchiger weitergeleitet haben.

Familie Haupt und Angehörige
Dr. Rüdiger Haupt
* 17.6.1946 † 10.4.2022

&unvergessenGeliebt
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Liebe Leserinnen, liebe Leser,

ich muss immer wieder daran denken,
wenn ich in den Städten und Dörfern hier
im Land unterwegs bin oder unsere Medien
nutze: Bürgerinnen und Bürger engagieren
sich in Musik- und Sportvereinen, Kirchen
und Glaubensgemeinden, in sozialen Initia-
tiven, bei der Waldputzete, Nachbarschafts-
hilfen und Flüchtlingskreisen. So helfen wir
anderen, erleben uns als wirksam und aktiv,
so erreichen wir gemeinsam etwas. Wir ge-
stalten gemeinsam ein Stück Heimat.

Als Jugendlicher war ich Aktiver bei der DLRG
und habe die Sommer mehr mit der Wasser-
wacht am See und Schwimmkursen verbracht
als beim Sonnenbad und Schwimmen. Als un-
ser Verein eine neuartige Reanimationspuppe
anschaffen wollte, mit der wir dasWiederbele-
ben eines Geretteten besser trainieren konn-
ten, konnte ich meinen Vater davon über-
zeugen, den entscheidenden Geldbetrag zu
spenden. Heute helfen wir mit der Nussbaum
Stiftung Jugendlichen bei der Schule und im
Sport, engagieren uns für eine lebenswerte
Umwelt und fördern die Kultur.

Gute Ideen, die Tatkraft jedes einzelnen Mit-
glieds und das nötige Geld, um die Ideen
umzusetzen, all das kommt in Baden-Würt-
temberg besonders häufig zusammen und
macht unser Land zur Hochburg des Ehren-
amts, der engagierten Bürgerinnen und
Bürger. Nach aktuellen Zahlen sind 46,1
Prozent der Baden-Württemberger ehren-
amtlich aktiv, mehr als in jedem anderen
Bundesland. 60 Prozent von ihnen bringen
dafür zwei Stunden in der Woche auf, 17,1
Prozent sogar sechs Stunden und mehr.
All diese Menschen sind Bürgerinnen und
Bürger, über die Bundespräsident Frank-
Walter Steinmeier in seiner Antrittsrede zu
seiner zweiten Amtszeit sagte: "Jede und
jeder von Ihnen, der sich um mehr kümmert
als nur sich selbst – der gewinnt ein Stück
Zukunft für uns alle. Jeder und jede, die sich
engagiert –, im Beruf oder im Ehrenamt, im
Gemeinderat oder im Verein – der kämpft
den Kampf um die Zukunft der Demokratie!"

Nussbaum Medien hilft mit seinen Publika-
tionen seit der Gründung dabei, dass Enga-

gement vor Ort möglich und sichtbar ist.
Wir werden erstmals in einer für uns neuen
Form das Engagement der Bürger unter-
stützen: Mit dem 1. Nussbaum Forum für
Gesellschaftlichen Zusammenhalt laden wir
am 14. Oktober mehr als 1.000 engagierte
Bürgerinnen und Bürger in das Festspiel-
haus Baden-Baden zu Diskussionen, Work-
shops und einem großen Konzert mit Mu-
sikern aus 50 Nationen ein. Wir freuen uns
sehr auf diese Veranstaltung, auch weil wir
Sie, liebe Leserinnen und Leser, kennenler-
nen können.

Hier an dieser Stelle werde ich Sie bis da-
hin immer wieder auf Ideen und Initiativen,
die die Welt ein wenig besser machen, auf-
merksam machen, und mich auch gern mit
Ihnen austauschen.

Herzlichst,

Ihr Klaus Nussbaum

Es gibt viele Definitionen
von Heimat, diesem
Begriff, der alles und doch
auch sehr wenig sagt. Mir
ist die folgende die liebste,
auch wenn sich nicht mehr
nachvollziehen lässt, von
wem sie stammt:

»Heimat ist dort,
wo wir Verantwortung
übernehmen.«

»Heimat ist dort, wo
wir Verantwortung
übernehmen.«

Damals wie heute gilt: Gutes tun bleibt eine Herzenssache. Klaus Nussbaum und Achim Schell (1. Vorsitzender DLRG St. Leon)
bei der Einweihung des gestifteten Mehrzweckbootes "NUSSBAUM" im Juli 2021.
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HOCHZEIT

Kostenlose und unverbindliche
Wertermittlung

Vermittlung & Ankauf von Immobilien
und Grundstücken

Rundumbetreuung von der
Einwertung bis zum Notar

IHR MAKLER & PROJEKTENTWICKLER
Seit 30 Jahren für Sie in der Metropolregion.

Wilhelm-Maybach-Straße 8 | 68766 Hockenheim
Tel: 06205 14210 | info@schneider-immo.net

Raiffeisenstraße 7
67376 Harthausen
Telefon 06344 9 26 18 22
Mobil 0172 6 35 84 96
E-Mail Info@schneider-rei.de
Web www.schneider-rei.de

Schneider REI GmbH
Fachkompetenz
seit über 30 Jahren!
Für Privat – und
Gewerbeimmobilien

Suchen
Grund

stücke
&

Immobilien
zum Verkau

f

Ihr ImmobilienmaklerEXPERTENTIPP
ANZEIGE

BEIM IMMOBILIENVERKAUF
DIE NERVEN BEHALTEN

Unerwartete Ereignisse stellen Immobilienbesitzer vor besondere
Herausforderungen. Ganz gleich ob Scheidungskrieg, ein plötzlicher
Pflegefall oder eine zerstrittene Erbengemeinschaft: In einer span-
nungsgeladenen Situation treten Meinungsverschiedenheiten und
unterschiedliche Erwartungen noch deutlicher zu Tage und machen
eine klare und sachliche Betrachtung des Objektes meist unmöglich.
Da gehen etwa die Ansichten in Bezug auf den Verkaufszeitpunkt oder
den möglichen Verkaufserlös mangels Erfahrung oft weit auseinander.

Hinzu kommt, dass Familienmitglieder Objekte eher nach emotio-
nalen Kriterien bewerten – z.B. ob sie positive oder negative Erinne-
rungen damit verknüpfen. Nimmt eine solche heterogene Gruppe den
Verkauf selbst in die Hand, können Kaufinteressenten versuchen, zu

ihrem Vorteil Einfluss auf die Erben zu nehmen.

In Eigenregie werden Objekte in einer solchen Ausnahmesituation für
gewöhnlich weder schnell noch zum bestmöglich erzielbaren Markt-
preis verkauft. Denn: Neben subjektiven Empfindungen und gefähr-
lichem Halbwissen der Beteiligten fehlt es vor allem an Verkaufsrouti-
ne. Ein professionelles Verkaufsteam kann hingegen helfen, Angebot
und Verkauf strukturiert durchzuführen. Von der Begutachtung der
Immobilie auf Bauzustand, Lage und Potenzial über das professionelle

Exposé und Marketing bis hin zur notariellen Vorbereitung sind
dann Experten amWerk.

Professionelles Vorgehen verhindert außerdem, dass der Immobilien-
verkauf in einer emotional befrachteten Situation wie etwa einem

Erbstreit oder Scheidungsprozess zu einem zusätzlichen
Konfliktfeld gerät. Indem man einen unabhängigen
Fachmann mit dem Verkauf betraut, kann das

Geschäft objektiv, rational und klar
strukturiert durchgeführt werden.

KÖNIGSTR.62 | 70173 STUTTGART | INFO@KOENIGSKINDER.DE | WWW.KOENIGSKINDER.DEKÖNIGSTR.62 | 70173 STUTTGART | INFO@KOENIGSKINDER.DE | WWW.KOENIGSKINDER.DE

EIN STARKES TEAM
AN IHRER SEITE

DIE KÖNIGSKINDER IMMOBILIEN

0800 5800 200
Kostenlose Hotline Ansprechpartner:

Dr. Wilken und Dr. Barth

info@koenigskinder.de | www.koenigskinder.de

Kostenlose Hotline
* vorbehaltlich einer internen Prüfung

Verkaufen Sie Ihre Immobilie, Ihr Gewerbeobjekt, Ihr Grundstück (egal ob
bebaubar oder nicht, egal ob Abrisshaus) an unsere bonitätsstarken,
vorgemerkten Kunden (Finanzierung liegt vor) oder einfach direkt an uns.*

Werden Sie Franchisenehmer.
Werden Sie ein Königskind.

Bekannt aus

der Fernseh-

Werbung
bei RTL
und NTV

3ZKB DG-Wohnung
mit kleinem Balkon, 79 m², in Brühl-Rohrhof ab
01.07.2022 zu vermieten. Kaltmiete 690,-€ zzgl. Neben-
kosten. Bei Interesse schicken Sie uns gern eine Nach-
richt an: DGWohnung.Bruehl@gmx.de

Foto: maramicado/iStock/Thinkstock
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Die digitale Ausbildungs- und
Jobmesse Karriere BW von
NussbaumMedien amFreitag,
1. Juli, bietet Informationen
für künftige Führungskräfte.

Für junge Leute, die Wert auf
einen sicheren Arbeitsplatz, ein
attraktives Gehalt und berufliche
Perspektiven legen, aber auchdie
Übernahme von Verantwortung
nicht scheuen, kann der öffentli-
cheDienst interessanteWegeauf-
zeigen. Sobietendie Laufbahnen
des mittleren, gehobenen und
höheren Diensts Karrierechan-
cen in einer Vielzahl unterschied-
licher Berufszweige. So kön-
nen sich künftige Führungskräf-
te beispielsweise für Tätigkeiten
in der allgemeinen Verwaltung,
im Finanzwesen, in technischen
Bereichen, in der Lehre, der Jus-
tiz oder der Sicherheit qualifizie-
renund leitendePositionenüber-
nehmen.
Der Einstieg in die Karriere kann
bereits mit einem mittleren
Schulabschluss gelingen. Er stellt
dieVoraussetzung für eineAusbil-
dung zum Verwaltungswirt dar,
der dem mittleren Dienst zuge-
ordnet ist. Der Abschluss wird
nach einer zweijährigen dualen
Ausbildung, gegliedert inTheorie
undPraxis, erreicht. Eine erfolgrei-

cheberuflicheTätigkeit immittle-
ren Dienst kann das Sprungbrett
in die Ausbildung für den geho-
benen Dienst sein. Im Regelfall
jedochwird dafür die Hochschul-
reife als Zugangsvoraussetzung
für ein duales Verwaltungsstudi-
um verlangt. Ein Abitur ist auch
Voraussetzung für einen Bache-
lor-Studiengang etwa der Sozi-
alwirtschaft für den gehobenen
nichttechnischen Dienst.

Verantwortung und
Gestaltungsfreiheit

Wer nach dem Abitur eine Tätig-
keit im gehobenen, vor allem
aber im höheren Dienst in den
allgemeinen Verwaltungen oder
speziellen Fachabteilungen etwa
bei Kommunen, Landratsämtern
oder Regierungspräsidien, aber
auchbei Fachbehörden, anstrebt,
sollte vorausschauend planen
und etwas mehr Zeit investieren.
Da Kommunalverwaltungen und
Landesbehörden jedoch einen
Mangel an Führungskräften fest-
stellen und viele Anreize bieten,
stehen die Chancen für junge
Menschen gut.
In der Regel wird zu Beginn der
Karriere ein absolviertes Fachstu-
dium mit dem Master als Zulas-
sungsvoraussetzung für den Vor-

bereitungsdienst verlangt. Er dau-
ert zwei Jahre, und erst danach
kann die Verleihung eines Amts
erfolgen.

ModernesVerständnis
von Leitung gefragt

Danach allerdings stehen die
Türen für Karrierechancen und
attraktive Positionen, sei es in
der Leitung eines Fachteams
oder eines Amts weit offen. Die-
se Tätigkeiten sind in mancher

Hinsicht abwechslungsreich und
verlangen oft kreative Fähigkei-
ten zur Lösung komplexer Prob-
lemstellungen.
Damit verbunden ist auch die
Chance zur aktiven Gestaltung
eines modernen Leitungsver-
ständnisses in flachen Hierarchi-
en. Dies erfordert Teamfähigkeit,
interdisziplinäres Denken und
großes Fachwissen, nicht zuletzt
aber auch Einsatzfreude und die
Bereitschaft, Verantwortung zu
übernehmen.

Eine Tätigkeit in einer Führungsposition im öffentlichen Dienst verlangt neben großem Fachwissen auch ein hohes Maß an Teamfähigkeit. Fotos: LDProd/iStock/Thinkstock (links) / pixelfit/E+/gettyimages

Die digitale Job- und
Ausbildungsmesse
in Baden-Württemberg
Freitag, 1. Juli 2022

Schwerpunkt-
thema

Kommunale/
öffentliche
Arbeitgeber

www.messe-karriereBW.de
Eine Messe von NussbaumMedien.

Mehr Informationen zur Serie finden Sie unter
www.lokalmatador.de/job

Serie Messe für öffentliche Arbeitgeber

Attraktive Position
an entscheidender Stelle
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STELLEN

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir
einen selbständig arbeitenden

Mitarbeiter (m/w/d) im Garten- u. Landschaftsbau
mit Führerscheinklasse II und III zum sofortigen Einstieg.
Schwerpunkt Pflaster- und Kanalisationsarbeiten.
Haus-, Hof- und Garten Service, Wolfgang Chmielorz
k06202-64469, info@hhgs-ketsch.de

Raus aus der Routine! Verbinde deinen
bisherigen Beruf mit einer staatlich an-
erkannten pädagogischen Ausbildung.

Alle Infos unter:
fachschulzentrum.de/arbeitserzieher

Werde Arbeitserzieher*in

AUS DEINEM JOB

MACHEN
WAS NEUES

ARBEITSERZIEHER gesucht
Wir suchen ab sofort einen staatlich anerkannten Arbeitserzieher
oder einen angehenden Arbeitserzieher zum Anerkennungsjahr.

Wir sind ein kleiner gemeinnütziger Verein, der jungen geistig behinderten
Menschen auf einem Bauernhof in Schriesheim Arbeit bietet.

Unsere Schwerpunkte sind:
ökologischer Gartenbau • Hauswirtschaft • Holz- und

Steinverarbeitung • gestalterische Tätigkeiten

Arbeiten Sie gerne mit Menschen in der freien Natur zusammen,
dann bewerben Sie sich unter
christhard.leonhardt@loop.de

INCLUSO e.V. Gabriele Leonhardt

Das Hospiz St. Vincent des Caritasverbands
Mannheim hat zwei Standorte mit jeweils acht
Plätzen: in Mannheim-Waldhof und in Ilvesheim. Im
Herbst 2022 werden wir außerdem ein Tageshospiz
in Ilvesheim eröffnen. Für alle drei Einrichtungen
suchen wir fachlich wie menschlich qualifizierte
Unterstützung.

„Hospiz“ bedeutet Herberge – und diese Bedeutung
füllen wir mit unserem ganzen Team täglich mit
Leben. Unser Arbeitsalltag ist fern von Hektik oder
Zeitdruck. Er ist voll mit familiärer Wertschätzung
und Wärme für unsere Gäste, ihre Angehörigen und
Freunde, aber auch für unser ganzes Team, dessen
bereichernder Teil Sie bald schon sein können.

www.hospiz-st-vincent.de

Zeit für Wertschätzung den Menschen
gegenüber, denen nicht mehr viel Zeit bleibt.

Diese Zeit bekommen Sie bei uns, wenn Sie bald
unser Pflege-Team ergänzen als

examinierte
Pflegefachkraft (m/w/d)
Wir laden Sie ein, uns kennenzulernen. Rufen Sie
uns an oder schreiben Sie uns eine kurze E-Mail,
wie wir Sie erreichen können.

Gabriele Andres
Hospizleiterin
Telefon: (0621) 1 72 90 95 11
hospiz-st.vincent@
caritas-mannheim.de

Päuserʻs
Metzgerei, Feinkost & Catering

Metzgerei Päuser
Mannheimer Str. 5 | 68782 Brühl
Relaisstr. 104 | 68219 Mannheim
Macht es Ihnen Spaß, hochwertige Produkte
zu verkaufen?
Wir suchen ab sofort zur Verstärkung

Metzgerei-(Fach)-Verkäufer (m/w/d)
Kontakt: Frau Päuser, k 06202 -9267095
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Unser Team braucht Verstärkung! Wir suchen zum
nächstmöglichen Termin:

in Voll- oder Teilzeit – auch Minijob.

Pkw-Führerschein und gute Deutschkenntnisse sind Vorraussetzung.
Bitte richten Sie Ihre schriftliche Bewerbung an:

B+O Ambulanter Pflegedienst GbR
z.Hd. Pflegedienstleitung
Mannheimer Landstraße 25
68782 Brühl

weitere Informationen unter:
www.bo-ambulanterpflegedienst.de

nächstmöglichen Termin:

PFLEGEFACHKRÄFTE – m/w/d

in Voll- oder Teilzeit – auch Minijob. 

PFLEGEFACHKRÄFTE 

PFLEGEHELFER – m/w/d

AMBULANTER PFLEGEDIENST

NussbaumMedien St. Leon-Rot GmbH & Co. KG
Opelstr. 29, 68789 St. Leon-Rot
www.nussbaum-medien.de

Interesse geweckt?
Jetzt QR-Code scannen und die vollständige
Stellenausschreibung lesen.

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

Ihre Aufgaben
■ Eine optimale Nutzererfahrung ist Ihre Passion: Sie sind

Schnittstelle zwischen UX-Design und den Anwendern

■ Entwicklung komplexer, individuellerWeb-Applikationen mit
VueJS, Bootstrap, JavaScript und NodeJS in unseren Backend-
Umgebungen aus Symfony, PHP, MySQL und Redis

■ Sie bewegen sich sicher in GitLab, Slack undWireframes

■ Analyse von technischen Anforderungen

Das bringen Sie mit
■ Erfolgreich abgeschlossenes Studium im Bereich (Wirtschafts-)In-

formatik, Computer Sciences oder eine entsprechende Ausbildung

■ Einschlägige Berufserfahrung in der Konzeption und Entwick-
lung anspruchsvoller und komplexerWeb-Projekte

■ Wünschenswert sind erste Erfahrungen in der Frontend
App-Entwicklung (z.B. IONIC / Flutter) und Cloud-Umgebung
(z. B. Docker Container, Azure)

■ Spaß an agilem Arbeiten und eine aufgeschlossene Art im
Umgang mit verschiedenen Technologien der Entwicklung
runden Ihr Profil ab

Das bieten wir Ihnen
■ Flache Hierarchie ohne lange Kommunikationswege

■ Flexible Arbeitszeiten und ein betriebliches Gesundheits-
management

■ Gute Vereinbarkeit von Familie und Beruf bei einem sozial
engagierten Unternehmen

■ Weiterbildungsmöglichkeiten an der Nussbaum Akademie

Wir suchen Sie zur Unterstützung unseres Entwicklungsteams
zum nächstmöglichen Zeitpunkt

Frontend Entwickler (m/w/d)
in Vollzeit (40 Stunden /Woche) am Standort St. Leon-Rot

Nutzungserlebnisse
schaffen
NutzungserlebnisseNutzungserlebnisseNutzungserlebnisseNutzungserlebnisseNutzungserlebnisse
schaffen

NUSSBAUMMEDIEN ist Marktführer für Amtsblätter und wöchent-
liche Lokalzeitungen in Baden-Württemberg, die in über 380 Kom-
munenmit einer wöchentlichen Auflage von über 1 Mio. Exempla-
ren erscheinen. Aktuell befinden wir uns auf demWeg, parallel zur
Print-Welt zum digitalen Plattform-Anbieter zu werden.

Arbeiten Sie mit uns an den größten Plattformen im Bereich der
lokalen Informationen in Baden-Württemberg und helfen Sie uns,
diese imWeb sichtbar zu machen.

nussbaum-medien.de/stellenangebote

Fa. BCN GmbH
Ziegelhausener Straße 8 ▪ 68775 Ketsch
06202/9273803 ▪ info@bcn-tore.de

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir zum
nächstmöglichen Zeitpunkt eine

neue Kollegin/Kollege
für unser Büro mit Ausstellung

in Voll- oder Teilzeit.
Schwerpunkt sind Kundenbetreuung, Angebots- und Rechnungs-

erstellung sowie Koordination der Montagen.
Senden Sie uns gerne Ihre aussagekräftige Bewerbung

per Mail oder per Post zu

ontainer
Weis

Tel. 06224 71030
Entsorgung GmbH

Als Entsorgungs-Fachbetrieb
kümmern wir uns um Ihren Dreck ...

Wir suchen für unser Team zum nächstmöglichen Zeitpunkt

eine AUSHILFSKRAFT (m/w/d)
für die Pkw-/Lkw-Waage. Einsatzort Hockenheim.

Telefon 0171/9536312

Stallhelferfür sonntags
im Brühler Reitverein gesucht.

Bei Interesse melden Sie sich bitte
unter📱📱0179 573 6419, Fr. Ackermann
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AUTO

GASTRONOMIE

Als Entsorgungs-Fachbetrieb
kümmern wir uns um Ihren Dreck ...

... und fahr‘n ihn sauber, preiswert weg!

Min
i-

Con
tain

er

ontainer
Weis

Tel. 06224 71030
Entsorgung GmbH

Sperr-, Gewerbe-, Sondermüll,
Bauschutt u. Holz
Entrümpelungen, Haushalts-,
Büro- und Gewerbe-Auflösungen
schnell und preiswert

www.nussbaum-medien.de

– An unsere Anzeigenkunden –

Geänderter Anzeigenschluss
aufgrund Christi Himmelfahrt

21Kalenderwoche

Anzeigenschlüsse, die auf Montag, Dienstag und Mittwoch 
liegen, bleiben unverändert. Alle Donnerstags-Anzeigen-
schlüsse sind um einen Tag nach hinten verlegt.

Mo Di Mi Do Fr Sa So
23.05. 24.05. 25.05. 26.05. 27.05. 28.05. 29.05.

Eine Übersicht des Verbreitungsgebiets 
von Nussbaum Medien St. Leon-Rot und Nussbaum Medien Bad Rappenau finden Sie 
unter www.nussbaum-medien.de/ueber-uns/verbreitungsgebiet/

Ausnahmen der Anzeigenschlüsse
Eberstadt, Krautheim bleiben unverändert. 
Heddesheim wird auf Dienstag, 11 Uhr verschoben.
Sinsheim wird auf Montag, 17.00 Uhr verschoben.

Lecker. Vielfältig.
Zuverlässig.
Malteser Menüservice

Für Neukunden bieten wir eine Probewoche zum halben Preis an.
Weitere Informationen unter 0800 30 20 10 3 (kostenfrei)
www.malteser-wiesloch.de

Auch an Sonn- und Feiertagen!

ab

€ 6,90

Mo. Gemüseeintopf mit Hähnchenfleisch, dazu 1 Brötchen
Di. Kaiserschmarrn, dazu süße Soße mit Vanillegeschmack
Mi. Karottenbratling mit Petersiliensoße, dazu Kartoffelpüree und Endiviensalat
Do. Putenbraten in Soße mit Lauchgemüse und Kartoffelpüree
Fr. Käsespätzle mit Röstzwiebeln, dazu Mischsalat
Sa. Gemischter Gulasch (Rind/Schwein) mit Rosenkohlgemüse und Butterspätzle
So. Fingermöhrchen mit frischen Kräutern und Schafskäse überbacken, dazu Reis

Essen auf Rädern – Qualität von Ehrenfried
Komplett-Menü, inkl. Salat, nur 7.10 €

Frisch gekocht und heiß geliefert! – auch für Vegetarier –
Probierpreis für Neukunden: 3 Menüs zu je 5 €

Kostenlose Bestellhotline 0800-3473637
weitere Angebote: www.ehrenfried.de

gültig vom 23.05.
bis 29.05.2022

ANKAUF GEPFLEGTER FAHRZEUGE
& Sportwagen –Wohn- und Reisemobile –

SUVs – Cabriolets – Old-/New- und Youngtimer
& gepflegter Fahrzeuge aller Marken &Modelle –

gerne auch hochpreisiger Fahrzeuge!

0711 - 3424 7363
info@auto-schwab-fellbach.deA

CH
TU

N
G

Sonnenschutz-
lösungen
für mehr

Lebensqualität
Jetzt Termin
vereinbaren!

Mannheimer Straße 113
68723 Oftersheim

.

Tel. 06202-9530500
.

E-Mail: info@wolf-dmn.de
Website: www.wolf-dmn.de

GESCHÄFTSANZEIGEN
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Stahlbau • Schlosserei • Öltankservice
SCHUHMACHER Behälterbau GmbH

Lieferung von Heizöltanks aus Kunststoff und Stahl
Reinigung und Entsorgung von Heizöltanks

TÜV-Zulassung nach § 19.1WHG
EINBAUVONTANK-INNENHÜLLEN

69214 Eppelheim • Handelsstr. 11 • Tel. 06221 765260

Dana Groen
Rechtsanwältin

Fachanwältin für Familienrecht

Kolpingstr. 1 – 68782 Brühl
Telefon 06202 4093096
www.kanzlei-groen.de

E-Mail: kanzlei-groen@web.de

Tätigkeitsschwerpunkte:
Familienrecht, Mietrecht, Erbrecht,

Verkehrsrecht, Allgemeines Zivilrecht
Neue Möbel
gewünscht?
Bitteschön!

Rheingoldstr. 8 | 68199 Mannheim | Tel. 0621 / 851648
www.brenk-wohnen.de

Unser neuer Service für Sie

heute bestellt heute geliefert

Goldschmuck, Zahngold, Uhren, Goldmünzen

Juwelier Antalya
Schwetzingen (Fußgängerzone) • Tel. 06202 283918

GOLD-ANKAUF

Gärtner sucht Arbeit
„ Hecke schneiden
„ Baumfällungen
„ Rollrasen verlegen
„ kleine Pflasterarbeiten
„ allgemeine Gartenpflege und
„ viele weitere Arbeiten im Garten

Ich fahre unverbindlich zu Ihnen.

k 0177 7598585

Gärtner sucht Arbeit 

Garten- und Landschaftsbau
• Gartenarbeiten aller Art
• Rasenpflege, Rollrasen
• Vertikutieren, Bodenfräsarbeiten
• Heckenschnitt aller Art, Baumpflege
• Rindenmulch/Unkrautvlies/Unkrautentfernung
• Grünschnittentsorgung u. v. m.

Gutes Preis-
Leistungs-
Verhältnis

g 0176 4529 9921
Besichtigungstermine
unverbindlich und kostenlos!

100% Preisgarantie
mit uns sparen Sie sicher!
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LÖWEN

JETZT TICKETS SICHERN!

LÖWENLÖWENLÖWEN

JETZT TICKETS SICHERN!

Mi 08.06.2022 19:05 Uhr
THW KIEL

Mi 08.06.2022



HAUS UND ENERGIE Mehr zum Thema finden Sie auch auf 
www.lokalmatador.de/haus-energie/

38  |  Anzeigen Amtsblatt der Gemeinde Brühl  •  20. Mai 2022  •  Nr.  20

Wer mit einer Solaranlage auf 
dem Dach seines Hauses Öko-
strom erzeugt, konnte sich 
bisher über eine Einspeise-
vergütung freuen - auch wenn 
diese in den letzten Jahren im-
mer weiter gesenkt wurde. 

Nun fallen die ersten Solaran-
lagen komplett aus der Förde-
rung, Experten sprechen von 
circa 500.000 Systemen bun-
desweit. Um die alten Anlagen 
wirtscha� lich weiterbetreiben 
zu können, müssen sich ihre 
Besitzer etwas einfallen lassen. 

Die naheliegendste Lösung ist, 
soviel Eigenstrom wie möglich 
selbst zu verbrauchen, weil 
dann deutlich weniger teure 
Energie dazugekau�  werden 
muss. 

Energiemanagement-System
Dafür emp� ehlt sich die Kom-
bination der PV-Anlage mit 
einer Wärmepumpe und einer 
intelligenten Steuerung für 
das ganze System. 

Die Wärmepumpe schaltet 
sich dann ein, wenn Strom 
von der Sonne ausreichend 
und kostengünstig zur Ver-
fügung steht und lagert nicht 
 benötigte Energie in einem 
Heizungspu� er- oder Warm-
wasser-Speicher. 

Die Entscheidung, ob der 
Strom über die Wärmepumpe 
thermisch gespeichert oder im 
Haus verbraucht wird, fällt das 
Energiemanagement-System. 

Der Energiemanager ist 
ein intelligentes Modul, 
das die Energie auf Basis 
 verschiedener Ein� ussfak-
toren  managt. 

Zum einen analysiert und 
erlernt es die typischen Ver-
brauchspro� le im  jeweiligen 
Haushalt, zum anderen 
 berücksichtigt das System die 
Wetterprognose am Standort 
der Anlage. 

So weiß der Energieman-
ager nicht nur, wieviel Strom 
wann benötigt wird, sondern 
auch, ob die PV-Anlage dann 
die entsprechende Menge 
 produzieren kann. 

Auf Basis dieser  Erkenntnisse 
werden die  angeschlossenen 
Geräte so geplant, dass 
 möglichst viel des günstigen 
PV-Stroms genutzt wird. 

Weitere Informationen zur 
 Eigennutzung von Sonnen-
strom gibt es im SHK-Fach-
betrieb vor Ort. 

(txn/red)

Sonnenenergie intelligent nutzen

Foto: snvv/iStock/Getty Images Plus

Informationen zu Solarstromspeichern � nden Sie
auf www.lokalmatador.de/webcode/thema-922/Foto: dimdimich/iStock/Getty Images Plus

Wo früher der Ölbrenner 
oder der Gaskessel  feuerte, 
um das Eigenheim warm 
zu  bekommen, geht es 
 heute deutlich ruhiger und 
 klimafreundlich zu: 

Moderne Heizsysteme set-
zen auf erneuerbare Energi-
en und kommen ohne fossile 
Brennsto� e aus. Das gilt auch 
für sogenannte Integralgerä-
te, die nicht nur als Heizung, 
 sondern auch als Lü� ungsan-
lage  fungieren. 

Die innovativen Gerätekom-
binationen übernehmen 
alle Aufgaben rund um die 
Wärmeversorgung im Haus. 
Herzstück eines solchen 
 Multitalents ist eine e�  ziente 
Luft-Wasser-Wärmepumpe, 
die mit einer Lü� ungsan-
lage kombiniert wird. Auf 
 kleinster Stell� äche sorgt 
das Integralgerät für Warm-
wasser und  Wärme sowie 

für die  kontrollierte Be- und 
Entlü� ung mit Wärmerück-
gewinnung - und das  alles 
umweltfreundlich und  damit 
zukun� ssicher. 

Über die  Wärmepumpe kann 
das  Integralgerät im Sommer 
sogar zum Kühlen genutzt 
werden - ein echter Komfort-
gewinn. 

Kombination mit Solarenergie
Wer darüber hinaus kosten-
lose Sonnenenergie nutzen 
möchte, kann sowohl eine 
Photovoltaik-Anlage als auch 
ein Solarthermie-System mit 
dem durchdachten Integralge-
rät verbinden. 

Übrigens: mit dem Integral-
gerät lassen sich die Gebäude-
klassen der Bundesförderung 
für e�  ziente Gebäude (BEG) 
leicht erreichen, so dass der 
Staat gutes Geld dazu gibt. 
(txn/Stiebel Eltron/red)

Vom Heizkessel zum Integralgerät

Informationen zu einer Warmwasser-Wärmepumpe � nden 
Sie auf www.lokalmatador.de/webcode/thema-2463/
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Baum & Garten
Raphael Orban

Garten & Landschaftsbau
(GaLaBau)

• Gartenplanung und Gestaltung • Grünanlagenpflege, Bepflanzungen
• Pflasterarbeiten, Kiesbeetanlagen • Baum-, Hecken und Strauchschnitt

• Baum- und Problemfällungen, Baumpflege (Seilklettertechnik)

68782 Brühl •g 06202 272845 • Mobil 0151 61017189 • www.baum-garten-orban.de

• Hausmeisterservice

Ihre Immobilienexperten in der Region für
alle Fragen rund um Ihre Immobilie, ob Immobilien-
bewertung, Energieausweis, Kauf, Verkauf auch auf
Rentenbasis und Vermietung.
Profitieren Sie von unserer über 41-jährigen Erfahrung.
Rufen Sie uns an, mit uns kann man reden!

Telefon: 0621 84 55 78-0
mannheim@garant-immo.de
www.garant-immo.de

Wir kaufen

Wohnmobile + Wohnwagen
Tel. 03944 36160
www.wm-aw.de Fa.

Lempenseite 48 | 69168 Wiesloch | Tel 06222 9284-0
info@eisfeldt-sanitaer.de | www.eisfeldt-sanitaer.de

Wir sind ze
rtifiziert

nach GG
T

Fachbetr
ieb

KOMFOR
T

barrieref
rei

Demnächst:

Grosse K
üchen-

ausstellu
ng

mit Nolff K
üchen.

Wir freuen
uns auf

Ihren Be
such!

Jetzt neu: Küchen von Nolff

Sanitär | Bäder | Küchen

Ausführung der kompletten Elektro-Installationen

Niemeier Elektro GmbH
Wilhelmstr. 35
68782 Brühl

 Elektroanlagen
 Sprechanlagen
 Sat-Anlagen

 Nachtspeicher-
anlagen
 Kundendienst

Niemeier Elektro GmbH
Wilhelmstr. 35
68782 Brühl

Telefon 06202 / 73184
Handy 0172 / 6203778
www.elektro-niemeier.de

Ketscher Str. 34 · 68782 Brühl · Tel.: 0 6202-57 63 44 · Mobil: 0160-94 40 23 95

Bedachungen aller Art
Klempnerarbeiten
Einbau von Dachflächenfenster
Eigener Gerüstbau

Fassadenverkleidung
Dachisolierung
Dachbegrünung
Schieferarbeiten

DACHDECKERBETRIEB

Matthias Böckmann
vormals Dachdeckermeister

Otto Rempp
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Mehr Infos auf
www.kastensammeln.kurpfalzbraeu.de

Große E-Roller-Verlosung im September 2022

unter allen Teilnehmenden!

Kassenbon
hochladen!

Kurpfalzbräu
Kasten Deiner
Wahl kaufen!

Punkte
sammeln!

Und so geht‘s:

Prämien
sichern!

Kauf einen Kasten Kurpfalzbäu deiner Wahl, lade den Kassenbon hoch
und sichere dir tolle Prämien im Wert von insgesamt 15.000€!

Aktionszeitraum: 01.05. – 31.08.2022
KASTENSAMMELN


